Die uw jeugd vernieuwt
als die van een arend...

JAARGANG 71 — NUMMER 29 - 27 APRIL 1996

Reformatie

WEEKBLAD TOT ONTWIKKELING VAN HET GEREFORMEERDE LEVEN

In dit nummer:

KERKELIJK LEVEN
B. Luiten

Vele bedieningen, één Heer

581

MEDITATIEF
J. Hagg

Gekozen om te kiezen...

WANDELEN MET Gob 582
J.T. Oldenhuis

Gewoonten

584

ACHTERGRONDEN
A.L.Th. de Bruijne

Kop op: op kop

588

De Heidelbergse Catechismus
in gewoon nederlands:
meer verlies dan winst

ACHTERGRONDEN
F. van der Pol

SYNODE-IMPRESSIES 592
R. ter Beek

De kop eraf

Boekbespreking
Kleintie / Meegeleze
Uddekerken

EEN HEER

KERKELIJK LEVEN / B. Luiten

577 ' VVELE BEDIENINGEN,

Wof is méér: het brengen van een huisbezoek of
het leiden van een jeugdvereniging?

Wat is belangrijker: een ziekenbezoek door een
predikant, of dat iemand voor die zieke

boodschappen doet?

Wat is waardevoller: een preek of een inleiding?
Allemaal vragen, die één antwoord kunnen krijgen:
er is geen verschil in waarde. Er is wel verschil in
bediening, maar niet in meer of minder waardevol.

De concurrentiesfeer bijv. te Corin-
the wordt stevig aangepakt.' De ge-
meente is veelzijdig begaafd, maar
hoeveel verschillende gaven er ook
zijn, het is één Geest die daarmee
de gemeente siert en bouwt. Die on-
derscheiden gaven leveren in de
praktijk een bonte verscheidenheid
aan dienstbetoon op, maar elke
vorm van dienen presenteert dezelf-
de Heer. Dat is het einde van alle
jaloezie en hoogmoed, van alle gel-
dingsdrang en minderwaardigheids-
gevoelens.
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Diakonia

Voor de dienst van alle leden van
het lichaam gebruikt de Schrift één
woord, als een soort verzamel-
naam: diakonia. Onder ons is dit
een bekende klank.

Wat we echter niet moeten verge-
ten is, dat het in die tijd een opval-
lend woord was. Want men kende
in de samenleving vele soorten
’dienst’, van heel voornaam tot
heel eenvoudig, met elk zijn eigen
aanduiding. Een overheidsdienaar
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of eentempel dienaarwaseen voor-
naam persoon, iemand om hoog te-
genop tekijken. Hj waseen die-
naar, maar stond ver boven je De
dienst van deze mensen werd aan-
geduid met woorden, die God heeft
vermeden toen Hij gi ng spreken
over dedienst in de gemeente.
'Diakonia’ wasdetypering vaneen
nederige dienst, heel eenvoudig:
een tafelbediende w een veeknecht
werden zo aangeduid.

Daarmeeis gezegd, dat alle bedie-
ningen in de gemeentedit gemeen-
schappelijk hebben, dat je demin-
ste moet kunnen zijn. Het is werke-
lijk di enen, niet vanuit de hoogte,
maar met ongeveinsde waardering
voor deander. Paulus schrijtt aan
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de Efeziérs. "Weest elkaar onderda-
nig, in devreze van Christus’.?
Daar staat eent woord, dat ziet op
deonderdanigheid van een daaf.
Met dit verschil, dat in de gemeen-
te deze onderdanigheid van harte
en geheel bereidwilligza zijn.
Maar w hoog waarderen wij el-
kaar, als gekochtenmet het bloed
van Christus.

Zodoende hebben oprechtechriste-
nen dit gemeenschappelijk, dat zij
dlenbezig zijn met de vraag: 'hoe
zet ik mijn gaven omin dienst, uit
liefdetot Jezusen zijn kerk? En
het dienstbetoonvan een ander za
nooit ietszijn, waarom wij boos of
jaloerskunnen worden. Alle inzet
iswel kom van harte! Daarbij zal
het wel ordelijk moeten begaan,
maar dat mag in de praktijk geen
dekmantel zijn voor conservatisme
of een gebrek aan openheid.

Geen heerschappij

Wanneer alle werk, inzet en liefde-
betoon in de gemeentewordt sa-
mengevat in det e mdiakonia, bete-
kent dat anderzijds, dat er geen
sprake mag zijn van enige heer-
schappij van de één over deander.
Eén isonze He en Meester,en
verder zijn wij allen broedersen
zusters.’

De enige heerschappij in dege-
meente wordt geoefend door het
Woord van God. Het is wezenlijk
voor de gereformeerdekerken, dat
het gezag van dit Waooerd wordt er-

kend, in alle facetten, en voor ieder- ‘

eenin gelijke nat e De meest een-
voudigeziel kan met een beroep op
de Schrifteen ander vertroosten of
vermanen. Niemand isdaar telaag
of te hoog voor.

Z€elfsde oudsten, diegeroepen zijn
leiding te geven, worden ver-
maand, dat zij geen heerschappij
mogen voaen! Een wonderlijk
woord! Immers, zogaat dat in de
wereld niet. De overheid moet wel
heerschappij voeren, wil zij de m-
menleving besturenen het kwaad
beteugelen. Maar Jezus hesft uit-
drukkelijk gezegd, dat die wereldse

;21( JAARGANG 71 - NUMMER 29 - 27 APRIL 1996

verhoudingin dekerk niet gelden
zdl. 'Gij weet, dat deregeerders
der volken heerschappijover hen
voerenen de rijksgroten oef enen
macht over hen. Zo is het onder u
net. Maar wie onder u groot wil
worden, zal uw dienaarzjn en wie
onder U de eerstewil zijn, zal uw
daaf zijn; gelijk deZoon van de
mensniet gekonenisom Zichte
|aten dienen, maar om tedienenen
Zijnleven te geven als | osprijsvoor
velen' (Mat. 20 25-28).

Hoe moet de kerkeraad dan leiding
geven? Heel eenvoudig: door het
evangelie te verkondigen, de heer-
schappij van Gods \itrd teerken-
nen en gestaltete geven, daarin
voor te gaan en zelf een voorbeeld
tezijn. Dat isdusniet een 'eigen’
heerschappij. Een overheid kan een
menigte aan wetten en regel sver-
zinnen, die zij goed vindt voor land
en volk, en wij zullen zeallemaal
moeten gehoorzamen tenzij zeons
in conflict brengen met Gods gebo-
&n. Maar zonietindekerk! Wij
verwerpen allemenselijkebedenk-
selsen alle wetten die n@n zou wil-
len invoerenom God tedienenen
daardoor het gewet en te binden en
tedwingen, op wekewijzedan
00k ? Dat neemt niet weg, dat dere-
geerdersvan & kerk een goede Or-
demet elkaar af spreken over td
van prakt i sche zaken, maar wet zij
daarin doen blijftdienst. Medeom
die reden worden de oudst en ver-
maand allereersttoete zien opzi ch-
zdf, en dan vervolgensop de ge-
meente.’

Zagen we de vorige keer d, dat
de ambten gelijkwaardig zijn nu
kunnen we daaraan toevoegen dat
dekerkeraad inzijn geheel niet
een trapje hoger staat dan de ge-
meente.

Integratie

Waaromisdit allemaal zo Wang-
ri jK? Omdat in de praktijk zo ge-
makkelijk de kerkeraad op een ver-
keer de manier omhoog wordt gesto-
ken, terwijl dan autonatisch het be-
lang van de inzet van deander e ge-
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meentel eden deval ueert. Enerzijds
krijg jedan de houding, dat menig-
een alles aan de kerkeraad overlaat.
Anderzijdsknjg je dan ook reacties
in detrant van 'waarom zou die ou-
derling het beter kunnen dan ik?,
alsof iemand dat ooit beweerd zou
hebben.

Daarom is het nodig dat we de goe-
de verhoudingenzien. De ambten
Zijn door Jezus zdf ingesteld. Hij
wil dat de gemeente geestelijk gere-
geerd wordt. Het is zijn keus, dat
door de dienst van mensen zijn
Woord zal klinken en zal worden
toegepast met woord en daad. Daar-
om zullen wij zuinig zijn op deze
instelling, naar venmogen daar in-
houd aan geven en dit dienstbetoon
hoogachten.

Tegelijkertijdishet zo, dat de
ambtsdragersin ales wat zij doen
een voorbeeld voor de gemeente
zijn. Zij trekken geen heerschappij
naar zich toe, maar zij stimuleren
alle gemeenteleden om evenzo te
spreken en te handelen.

Dus, om zote zeggen: de ouderlin-
gen en diakenen zijn door God ge-
roepen tot hun dienst, maar er is
geen enkel onderdeel in hun dienst
waarop zij het alleenrecht zouden
hebben. In alles zijn zij een voor-
beeld ter navolging.
Zodoendeheeft een goedeinlei-

di ng preciesdezelfde waardeen
hetzelfdegezag al's een goede
preek. In beiden klinkt namelijk
het Woord van God. Zonder dat
daarmee gezegd s, dat eeninlei-
ding hetzelfdeis alseen preek,
want het iseen verschillende bedie-
ni ng.

Ook is het zo, dat de prediking
meestal een verdere uitstraling
heeft dan een inleiding, waardoor
de prediker een grotere verantwoor-
delijkheiddraagt. Mede daaromis
het gemakkelijkin te zien, dat er ei-
sen van bekwaamheidgesteld mo-
gen worden aan een voorganger.
Maar dat alles nag niet vertroebe-
len, dat alle dienstbetoon, binnen
en buiten de kerkeraad, alleen dan
tot zijn recht kont wanneer het
geintegreerdisin het geheel van de
gemeente. Niemand staat er een

S

beetje buiten, boven of naast. En
de vraag isniet, hoeveel je kunt,

maar of jeinliefded jegavenen
mogelijkhedeninzet.

De gemeente handelt

Dat de kerkeraad alleen kanf unc-
tioneren binnen het geheel van de
gemeente blijkt bijv. hed duidelijk,
wanneer de kerkelijke tucht wordt
bediend. De mededelingen die dan
van de kansal worden gedaanzijn
bedoeld a's een oproep tot geza-
menlijk handelen. Bij deeerste af -
kondiging (zonder naan) gaan we
samen bidden, bij de tweede kun-
nen we samen die persoon benade-
ren, bij de derde stellen we geza-
nenlijk als gemeente de uiterste
termijn. Mocht dat alles niet hel-
pen, dan sluit degemeentein haar
geheel de zondaar buiten.

Dat dit alles gebeurt onder leiding
van de kerkeraad, neemt niet weg
dat de gerneente het ddet.

Zogaat het ook bij toelating tot de
gerneente, bij het afleggenvan
openbare geloofshelijdenis, bij de
bevestiging van een huwelijk en
zelfs bij het schrijven van een attes-
tatie: steedswordt aan de gemeente
gevraagdwat zij ervan vindt, zij be-
dlist.

Daaromis.het niet dleensl ordi g
maar ook dom, wanneer bijv. ie-
mand zijn attestatie twee dagen

of describainZ n eentjeeven zon
persoonlijkeverklaring uitschrijft!
Zdlfsde kerkeraad doet dat nog
niet alleen. De afkondiging van een
aangevraagde attestatie dient ertoe,
dat ieder zich kan melden die mo-
gelijk hieroveriets belangrijks
heeft te zeggen. Wanneer je daar-
voor de gemeentedetijd en &
ruimte niet geeft, werk jein de
hand dat er een verkeerd zicht ont-
staat op het functioneren van de
kerkeraad.

WEel is het in de praktijk vaak zo,
dat de kerkeraad de mond van de
gemeenteis. Maar laat daarbij dan
niet vergeten worden, dat het /i-

chaam zich van diemond bedient.
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voor zijn verhuizing aanvraagt. Als-

Geen monopolie

Dat de bijzondere ambtelijkedienst
geen enkel monopolie bezit ten op-
zichte van de gemeente, mag ons
vooral blijken uit wat de Schrift
zegt over de bediening der verzoe-
ning.

Het iseen duidelijke zaak, dat die
bediening aan de apostelen werd
toevertrouwd, om de slagader van
Christus kerk tezijn.” En waar is
sindsdien die volmacht gebleven?
Isdie eenexclusief privilegege-
worden voor de geestelijkestand,
zoals bij Rome? Gelukkig niet.
Wanneer Christuszijn discipelen
aanspreekt, opdrachten en volmach-
ten aan hen verstrekt, dan ziet Hij
in hen ook rdlen, die op hun getui-
genisin Hem zullen geloven.® Zo
heeft Hij ook voor hen gebeden.’
Op die manier mogen wij zien, dat
Hij de sleutels van het Koninkrijk
der Hemelen niet alleen aan Petrus
of aan de apostelen heeft toever-
trouwd, maar aan heel zjn kerk.'
Overal waar zij gebouwd wordt op
het getuigenisvan apostelen en pro-
feten iszij vooral herkenbaar aan
de prediking van Jezus Christus,
waardoor de zondaar toegang ont-
vangt tot Gds troon. Dieeis mag
dan ook zeker aan de preek worden
gesteld, dat zij bedieningder ver-
zoening is.

Maar daarmee isdezebediening
nietin de prediking opgesl oten of
daartoe beperkt!

Want wat publiek van de kansel
wordt verkondigd, mag ook wor-
den gezegd onder vier ogen. Als ie-
mand zijn broeder vermaant en
overtuigt van eenzonde, zodat de-
ze zich bekeert, heeft hij diegene
*gewonnen’.'' @ woord ziet on-
getwijfeld op diens behoud, omdat
Qod de schuld vergeeft vanieder
die zijn zonden belijdt en nal aat.
Dievergeving mag dan ook toege-
zegd worden, zonder dat een kerke-
raad eraan te paskomt, en toch met
dezelfde betekenis.'Uw zonden
zijn uvergeven' magKklinken in
Gods Naam. En wel z& afdoende,
dat niemand neer over de bewuste
zonde spreken zal. Opvailendis
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daarhij bovendien, dat Jezus deze
volmacht onder vier ogen niet be-
perkttot Keng  zonden. CoOk wan-
neer er ernstige ontsporingen zijn
geweed,, blijft dit gelden.
Daarmeeisniet gezegd, dat jeern-
stige dtuatiesaltijd samen kunt re-
gelen. Wanneer je de gevolgenvan
eendaad niet overziet, is het een
'must’ dat jede hulp inroept van
eendeskundige. [& iszeker ook
het geval, wanneer het een delict
betreft dat onder het strafrecht valt.
Maar wel blijft ten allen tijde de be-
voegdheidgel den, om aan elkaar
de verzoening te bedienen. Of het
altijd mogelijk is, iseen andere
vraag.

De praktijk

Heerschappijindekerk iseen
ramp. Het is precieshet tegenover-
gesteldevan diakonia. Dienstbe-
toon brengt een kerk tot bloei, heer-
schappij drukt het gemeenteleven
dood.

Om die catastrofete bekijken hoe-
ven we niet naar Rometoe. Laten
we liever dehand in eigen boezem
steken.

He gemakkelijk wordt het geeste-
lijke gesprek niet uitbesteed aan de
ambtsdragersl Hoesnel wordt niet
gedacht, dat de kerkeraad het wel
doen zal!

Hoe zwaar kan anderzijdseen ou-
derling nichten onder zi j n ambt,
mede door de gedachtedat hij voor
iedereen moet zorgen. Heeft hij
dan niet -wellicht te goeder trouw-
ved te ved naar zich toe getrok-
ken? Isleiding gevenjuist niet dat
jeiedereeninschakelt?Zeker , de
voorgangersmoeten waken over de
zielen. Maar dat neemt niet weg,
dat ieder gemeentelid een hoeder
vanjn broeder dient tezijn, en
daarop ook aanspreekbaaris.

Het komt voor dat zondige situa-
tiesonderlingwel bekend zijn, in
delen van de gemeente, maar dat
niemand er iets van zegt om niet
uit de toon te vallen. Wanneer dan
een ouderling op één adres iets
merkt en daarover Gods oordeel

laat weten, kan hij as antwoord
krijgen: 'jamaar, erdjn er zovee
diedat doen!’. Op die manier
wordt de kerkeraad toch weer ge-
zien aseen soert overheid, dieals
enige de middelen heeft om deor-
detehandhaven. Terwijl vergeten
wordt, dat God zijn Woordop ie-
dersLippen heeft gelegd. Engazo
maar door.

Hetkwaad kan dusvantwee kan-
ten komen. Een kerkeraad kan te-
veel macht en invloed naar zich

t oet rekken, maar ook zdmder dat hij
daarop uit is, kan de gemeente te
veel verantwoordelijkheid naar
hem toeschuiven. In alle gevallen
is het gevolg tevoor spel | en: het
diengtbetoon van velen verschrom-
pelt, hetgeen gecompenseerd moet
worden door een buitengewonein-
zet van enkelen. Laksheid vande
één gaat dan gepaard met overspan-
ni ng van de ander.

Een vraag

Deze situatieskunnen doorbroken
worden met een simpele vraag. De
vraag die Jezusstelt aan onsalle-
mad: 'Heb je Mij echt lief?

Zo ja, bewijsdan deliefdetot Hem
aan zijn broederen anzjn zuster.
En dee dat dan Z0, dat die ander
zijn Heer herkent in dezorg en de
aandacht die aan hem geschonken
wordt. Dekracht van dekerk zou
moeten zijn, dat deze liefdewoont
in a haar leden.

't Iseen simpelevraag. Maar meer
vroeg Jezusniet aan Petrus, bij

di ens aanstellingtot apostel.

'Heb je Mij echt lief?, tot drie
keer toedie ene vraag.

De vraag, die niet tot de apostel be- |

perkt blijft.

"1 Cor. 12 : 4-6.
ZEf.5:21.
*Mat. 23 : 8.
‘1P 53,

5 NGB art. 32.

% Hand. 20: 28
72 Cor.5:20,21.
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8 Z0 bijv. hel zendingsbevel: 'Gaat dan
heen, maekt al de volkentd mijndiscipe
len', en:'lk benmet U, a dedagen, tot aan
devoleindingder werdld' (Mat. 28). Wat
Christus hi er zegt, ziet verder dan in hel le-
ven van de apostelen gerealiseerd kon wor-
den.

? Joh. 17 : 20.

1% ¢ Trimp, Zorgenvoor de gemeente, Kam-
pen 1982, blz. 23. Zie ook zijn Ministerium,
Groningen 1982, blz. 164 e.v.

"' Mat. 18: 15.



GEKOZEN

OM TE KIEZEN...

'Dus koos Lot vaoor zich de gehele
streek van de Jordaan’
Genesis13: 11

En danrijn daar de
Eindgesprekken...

Het is deze week veer zover: de
eindgesprekken met de belijdenis-
catechisanten. Fijn dat het zover ko-
nen mocht, daar niet van, maar
tochzieik & altijd een beetje te-
genop. En waar dat nu aan ligt?
Een vreemde mengeling van terech-
te—en vast 0ok wel onterechte=
vragen komt zomaar boven. Heb ik
ze wel genoegmeegegeven? Zijn
ze werkelijk weerbaar?Wat gaat er
om in die hoofdenen in die harten?
Wat zijn hun ambitiesaischriste-
nen? Zouden er bij zijn die de ge-
meentevergaderingen vVoortaan
gaan bezoeken?En wijkavonden?
Hbe bet r okken zouden ze zijn? Zul-
len het de kerkbouwers-van-straks
zijn? Hoe zullen zevolgend-jaar-
op-kamers-in-de-één-of-andere-stu-
dentenstad denken en praten over
hun keus van vandaag? Weten ze
eigenlijk wel wat ze doen dsze
kiezen?

Op een mooie Pinksterdag...

Feest zometeen. Op een mooie
Pinksterdagst aan ze daar vooraan
in de kerk. Schudden honderden
handen. Krijgen misschien wel
meer bezoek dan ooit. Eneenrrijtje
geesteiijk voedsdl uit die winkel-
met-h-voor-het-Goede-Boek.
Feest in de gemeente. Feest rond-
om dat ene woordjevan maar twee
letters. Het woordjevan de goede
keus: 'J!"' Enwedenkenaandie
eerste mooie Pinksterdag: die 300
van toen. En we realiseren ons:

vandaag zijn het er dleen d in Ne-
derlandin de GereformeerdeKer-
ken zo'n 1800, dieer frank en vrij
voor uitkomenin de voetstappen
van hun Redder Christuste willen
gaan — wat er 0ok gebeurt. Alsdo-
mineeben je natuurlijk Mij met de
blijden. Wat dacht u! Je gaet taart-
eten. Drieachter elkaar alsdat zo
u tkah. Maar toch kanineensde
twijfel opduiken. Misschien heb ik
teveel van die RijtjesGoede Boe-
ken gezien. Benik er te vagk één
tegengekomen bij De Slegte — met
de opdracht er nog in. En de Bijbel-
tekst...

Kiezen: razend moeilijk in
deze oude wereld...

Het vat niet mee, ki ezen. Daar we-
ten we allemaal van. Toch heeft on-
ze Schepper onsmet opzet z4 ge-
maakt. Alsmensen met een eigen
verantwoordelijkheid. A h mensen
die voortdurend keuzesmoeien ma-
ken. *Belijdenis-doen’ mag van mij
best een cruciaal moment genoemd
worden. Maar daarvéor varen er
toch 66k d hedl wat tweesprongen
en kruispunten waarop je had te
kiezen. En daam4 zijn het er be-
paald niet minder, Eenswas Evade
eerste diezich door haar ogen liet
verleiden regelrecht tegen Gods

wil in teki ezen. En sindsdien zit
dat inonsallemaal, Ik moet denken
aan Lot. Een gelovige durfd. Je
moet de keus naar durven naken:
mee met oom Abram, diein de
ogen van de mensen het onzekere
voor het zeker e nam. Maar even la-
ter is Lot deroekel oze waaghals,
diealsrechtvaardigein een dode
zee van goddel oosheid gaat wonen.
Opnieuw zijn het dieogen. Die
ogen die hem verleiden tot die

keus. 'Lot sloeg zijn ogen op en
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zag...' Hij zag Het Paradijs!' Dus
koos Lot voor zichde helestreek
van de Jordaan.' Dat af schuwelijke
woordje dus... Bijnazou ik zeg-
gen: dat noodlottige woordjedus.
Weat een ellendehaalt de nens zich
erzichmeeopdehas. (2Ptr.2:7-
8) AlsGod hem toch niet op het
laatstenippertjeuit het vuur had la-
ten slepen! Lot gaat niet verloren
aan zijn eigen verkeerdekeuzes,
vat God had ver daarvéér al voor
hem gekozen! (Ef. 1 : 4)

Venrrouwenl

Aan dat laatste wil ik me vasthou-
den. Dat geeft me nieuwemoed,
nieuw vertrouwen: Gods almacht.
Pas vroeg mijn zoontje van vier
heel verbaasd aan een even oud
jongetje uit de straat 'Waarom ga
jij dan niet naar de kerk? En wat
zegt het jongetje: 'Daar hebben wij
niet voor gekozen'. Je gelooft je
oren toch niet. Zo eigenwijsvan
dat joch. Entegdlijk zo triest, die
keuze van de ouders. Maar wie
zegt dat het niet ooit 'Pinksteren’
wordt voor hem? God is dtijd gro-
ter dan wij denken. Hij kiest wie
Hij wil. Daar kunnen gereformeer-
de jongeren bij zijn dienahun ‘ja
woord' een 'nee-leven’ gingenlei-
den. Daar kunnen opa's bij zijndie
asjongetje van vier hun ongel oof
beleden 'daar hebben wij niet voor
gekozen'. Intussenblijft voor ieder
dieervan hoort, voor u, voor jou,
veor mij dit delevensange uitda-
ging: Hij koos ons opdat wij voor
Hem zouden kiezen. (1 Ptr, 2: 9-
10)
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GEWOONTEN

Ons hele leven is er vol van. Bij je geboorte krijg
Jje er al heel wat mee. Onbewust, Afhankelijk var:
de plaats Waar,de kring waarin en de ouders
waaruit je geboren wordt. Overal hersenge-

woonten, Elke kring kent ze, etke cultuur heeft z
en daarbij komen dan nog de

der indivio . a

Voorbeelden

Ga nu eens na: hoe begroet je j&
vrouw, je man? Hoe zit je aan ta-
fel? Wat doe je het eerst als je thuis
komt? Waar fiets je langs naar je
werk? Dat zijn zomaar een handvol
dagelijkse dingen op het persoonlij-
ke vlak. We zouden eens moeten
vragen wat de mensen om ons heen
denken van onze gewomnten. Tien
tegen een dat ze dingen hebben op-
gemerkt waarvan we ons naywe-
lijks bewust zijn. leder weet zi ch
van zijn Vader, zijn moeder, dingen

 gewoonten die ie-

a0

te herinneren die de sfeer om hen
heen bepaalden: "ze deden het al-
tijd zo’, of 'm’n vader zei dan al-
tijd...” En vaak ben je er meer door
beinvloed dan je zelf weet. Soms
zeg je dingen waarvan je niet eens
weet dat je ze meegekregen hebt
van het “jargon’ van thuis. Pas als
er eens iemand vraagt waar je een
bepaalde vitdrukking vandaan
hebt, word je er op gespitst dat je al
je hele leven iets meedraagt waar-
van je niet eens gemerkt hebt dat je
het op een gegeven moment hebt
overgenomen van anderen.
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J.T. Oldenhuis

' Macht

We spreken van de macht der ge-
woonte: een soort automatische pi-
loot waarop we bewegen, die een
koers bepaalt en een gedrag regelt.
Stel je voor dat je geen gewoonten
had. Dat alles bij inval en emotie
zou worden gedaan. Dat zou leiden
tot chaotische toestanden, waarbij
grilligheid de schering en onbeheer-
ste emotionaliteit de inslag zou vor-
men. Doodvermoeiend zou dat wor-
den. Een plaag voor de omgeving.
Men zou zeggen: je weet ook nooit
wat je aan hem hebt, je kunt er
geen staat op maken, hij doet maar
wat, hij leeft bij invallen. Nee, ge-
woonten hebben een vormende
kracht. En de macht der gewoonte
kan heel positief werken. Niet al-
leen voor de regeling van een indi-
vidueel bestaan. Ook en juist als
het gaat om codes voor een ge-
meenschap. Elke gemeenschap
heeft die. Een gezin, een vereni-
ging, een vriendenkring, een kerk.
Je zou niet zonder kunnen ook. Ge-
woonten hebben te maken met tra-
ditie. De traditie bestaat immers uit
een samenstel van gewoonten die
doorgegeven worden. Ze regelen,
zonder dat je je dat direct bewust
bent, een heel groot deel van het le-
ven van een gemeenschap. En dat
is goed. Zonder de traditie, zouden
we wel eens overgeleverd kunnen
worden aan de dictatuur van de
laatste inval op het meest onver-
wachte moment, van zomaar ie-
mand die net even meer dan een an-
der te vertellen heeft. Dat is de
ramp van de regelrechte onrust.

Religieuze gewoonten

Op het vlak van de godsdienst en
de kerkelijke samenleving werkt de
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wet der gewoonten 0ok. Zowel in
het levenvan elk individu aisin de
samenleving van de gemeenschap.
En ook a weer net zo dsop andere
terreinenvan het leven: somsheel
duidelijk uitgesprokenen somszon-
der dat de betrokkenen zich dat be-
wust zijn of zich bewust maken.
Hoe vask leest u zelf in uw Bijbel
bijvoorbeeld?Wat isuw gewoonte
daarin? Wanneer doet u dat? Hoe
doet u dat met het gezin aan tafel ?
Hoe zet u uw gebeden op? Hoeved
dezelfdewoorden komen daar
steeds weer in voor? Waar konen
dievandaan?Boevul je de zondag
in?Enik bedoel nu niet voor de zo-
veelstekeer een discussieop te zet-
tenover wat mag o niet mag etc.
Nee, gewoon: hoe gaat het op zon-
dag 's morgensaan tafel ? Hoe gaat
het uit de kerk?Hoe doe je dat alle-
maal en waar komt het eigenlijk
vandaan dat je het zodoet?Vaak is
het overgenomenvan vroeger, van
thuis, dus: van de gewoonte, zon-
der dat daar veel op isveranderd.
En dat zijn dan nog de gewoonten
indekleinekring, Tr ekken wede
cirkel nogeenswat wijder, dan ko-
men we al gauw uit bij een hele
reeks gewoonten die onze kerke-
iijke samenleving bepalen. Di ngen
waar geen uitspraken over zijn ge-
daan door kerkelijke vergaderin-
gen, zaken waarover je nietsin
Actakunt vinden, gewoonten die
gegroeidzijn, terwijl je hedl vaak
niet eensmeer gemakkelijk kunt
nagaan waar ze vandaag gekomen
zijn. Ja, als er soms wat veranderin-
gen in dat geijktepatroon worden
gepraktiseerd, of dingenworden
voorgestelddieniet 'gewoon' in

de zinvan 'gewend' zijn, ja, dan
komen er vragen en dus onder-
zoeken en enquétes en discussies.
Bijvoorbeeld: het zwarte pak van
de kerkeraadsleden, of, nog zZwaar-
der, van de predikant, het binnen-
lopen van de kerkeraad, het toe-
spreken van doopouders, het aan-
dacht vragen voor van allesen nog
wat in het leven van degemeente
binnen de liturgie. Gewoonten zijn
moeilijker te veranderen dan be-
duiten.

>

Rust roest

Gewoonten betekenen rust. En
SONS roest. Men west niet neer an-
ders. Andersisonrust. Dat is be-
dreigend. Je moet je afvragen waar-
om ietsdtijd w was. En waarom
het niet toch ook anderskan, zon-
der dat het dadelijk verkeerdis. Er-
gensandersis het toch ook anders.
Omdat daar andere gewoonten zijn
gaan heersen. We hebben er allen
meet e maken. Er iSgeen bescher-
n ng meer, geen isolement, geen
apartheid. Draadlooskomen de be-
richten binnen. De vreemde ge-
woonten spoelen over onsheen.
Dat roept vragen op, dat zet aan het
denken. Denken kost energie. Niet
denkenis ved gemakkelijker. Ge-
woonten veranderen. Zelfsals het
gaat om de wandel met God. We
gaan dieuitdrukking nu niet op-

ni euw definiéren.Wezjner -
mers alemaa mee vertrouwd, ook
d valt het nog niet zo mee om pre-
cies te zeggen wat daar atlemaal bij
hoort. Weer zo’'n voorbeeld dus: al-
leen al dat woord behoort tot onze
gewoont en. Maar goed, de wandel
met God heeft altijd temaken met
onze persoontijke omgang met
God. 2ein spelenved gewoon-
teneenrol. Tegdlijk dringenzich
van allekanten veranderingen aen
onsop. Wemerken het allemaal.
Wat doen we? Hoe doen we het?
Waarom?Sinds wanneer? Contac-
ten met anderen komen er steeds
meer. Officied. Cok draadloos,
dwars door ramen en deuren, via
e paar drukknoppen Op een me-
chaniek waarmee je 'ver weg' kunt
'zien'. Het zet aan het denken.
Sommigen worden a moe. Denken
isook een vermoeiendebezigheid,
waar niet ieder altijdz n aan hesft.
Anderenroepen om rust. Op één
punt wordt dat heel dui del i k: daar
waar de persoonlijke wandel met
God van onsallen een kristailisatie-
punt vindt, namelijk in dat wat we
samen Op de zondag doen in onze
gezamenlijke omgang met God.
Wat heersen daar een gewaoonten.
Wat isdat ook goed. Wat geeft dat
een rust. En toch: stelt jeeensvoor
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dat je elke keer niet precieszou we-
ten wat er komen zou. Zou jedan
ook met neer verwachting begin-
nen? Meer gaan nadenken? Meer
gaan meeleven? Meer gaan bid-
den? Meer bewust omgaan met
God?

Leven of dood

Wat is de functie van gewoontenei-
genlijk: geven zeecht altijd alleen
maar rust en moet dat het doel

zijn? Of werken ze soms ook ver-
lammend? Regel en ze echt het goe-
deleven, of snoeren ze het goede
levenaf? Zullenwe niet altijd over
onze gewoontenmoeten blijven na-
denken?Dat zou gewoon moeten
Zijn, denk ik.



A.L.Th. de Bruijne

KOP OP:
OP KOP

l n mijn vorige artikel over de Wereldraad van Ker-
ken vertelde ik waarover de deelnemende ker-
ken zoal samen spraken en fof overeenstemming
kwamen. lk ga daarmee nog even door, sigha-
le@ in welke richting de Wereldraad zich momen-
feel beweegt en trek een les voor de huidige si-

tuatie onder ons.

Ambt

In het vorige artikel eindigde ik
met het zogenaamde 'Lima-rap-
pat' over doop, avondmaal en
ambt. Rond het avondmaal koos
men eigenlijk voor de protestantse
viseen tegen Rome. Maar rond
het anbt , waarover ik devorige
keer nog niet schreef, ligt het omge-
keerd. Limaschuift op richting Ro-
me.

Rome, de Oosterseen de Anglli-
caanse kerkenz | n higrarchisch in-
gericht, terwijl gereformeerden en
congregationalisten het ambt dicht-
bij de gemeentehouden. ‘Lima be-
nadert nu het ambt vanuit Gods
evangelie dat viadekerk de wereld
zoekt. Hedl de geneent e krijgt
daartoegaven, waarvan enkee pu-
bliek worden erkend ais ambten.
Dezeambten functionerenin wis-
selwerking met degemeentemaar
ontlenen hun gezag aan God zelf.
Net als bij dedoop geeft de Bijbel
geen volledig beeld. Dus hebben
meerderetraditieshun recht.
Limakiest de ingang daarom niet
bij defunctieszelf, maar bij de ta-
ken diein dekerk in ieder geval no-
digzijn: de bevari ng en verkondi-
ging van het evangelie, de voeding

Sy

e

van he geloof en de dienst aan €-
kaar, en het bewaren van de een-
heid. Ompraktisched e nver-
bindt Lima dat aan cen drievoudige
ambtsstructuur. De *bisschop’
moet het evangelieprediken ende
eenheid van de helekerk bewaren.
De’presbyter’ preckt, bedient sa
cranent en en gseft pastoralé zorg
in een plaatselijke kerk. De *dia-
ken' zorgt voor dedienst van Li ef de
tot elkaar en dewereld.

Het opschui ven richting Rome
merk je in de hovenplaatselijke pPO-
stie voor de bisschop. Bovendien
erkent Lima dat de opvolging van
bisschoppen de kerk vroeger in Hjn
hield met de apostelen. Helemaal
opvallend iseen |later eontwikke-
ling. Op een vergaderingin 1993te
Sant i ago de Compostella (Spanje)
stonden protestariten open veor een
'‘paus. Ze constateerden een be-
hoefte aan een centraal episcopaat
voor de kerk. Verschil met Rome
bléef er aver dé vraag of alleen de
bisschop van Rome daarvoor in
aanmerking komt,

Qok over vrouwelijke ambtsdra-
gers bleven de meningen verdegld.
Vooral de Qosters-orthodaxe ker k
Vijg dit af. Overigens merk ja uit
de verdagen dat n@n tijdens de as-
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semblees van de Wereldraad nauw-
keurig oplet of er wel evenveel
vrouwen asmannen beirokken
zijn.

\f agen rond het ambt bereeren ons
tegenwoor digook. |s’ambt” een
tegrip dm recht doet aan de Bijbel?
Geeft de Bijbel een ambisstructuur
voor dle tijden?Hoegrensjede
anbt en tegenover elkaar af 7Hoe is
deverhouding tot anderegavenin
de gemeente? W eke taken kunnen
vrouwen in dekerk uitvoeren?

Inculturatie

Vorigekoer bleek dat de Wereld-
raad de geloofshelijdenis van M-
cea koos as gemeenschappelijke
confessie. Dat |ukte doordat deker -
ken samen teruggingenin de ge-
schiedenis. Die benadering ging
ten kost e van de contextuele werk-
W j ze uit de jaren "70. Daarbij bepa-
len jehdige omstandigheden je
geloof.

Maar diecontextuele visie keerde
later in andere vorm terug, Niet Zo-
zeer jedtuatienaar je cultaur
stempelt je geleof. Elke cultuur
geeft het evangdievorm in eigen
beelden en woorden. Tegel i j Kk her-
vormt het evangelie m'n cultuur
waar dat nodig is Dat procesheet
inculturatie. | n dat woord hoor je
een herinnering aan incarnatie. Zo-
als Chrisytus mens werd, 70 moet:
Christus evangelie cultuur wonden.
Velen zien dat proces al in de Bij-
bel beginnen. Gods woord incuitu-
reert in de Hebreeuwse en hellenis-
tische culturen. Vervolgens dringt
het evangelie in de eerste eeuwen
van de kerkgeschiedenis binnen in
de Grieks-Romeinseeultuur. Het
doorbreekt wat typisch 'Grieks’ is
en haaks staat 0p het evangslie,
Maar het laat zich tegdijk verweor-
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denvia vraagstellingen, beeldenen
begrippen Van de Grieks-Romeinse
wereld. Een voorbeeld vandeze in-
calturatie biedt de leer over God,
Zjn drie-eenheid en zijn eigen-
schappen.

Tegenwoordig meent nen dat wat
destijds gebeurdein Europa, van-
daag ook moet plaatsvindenin Afri-
kaanse, Aziatische en Amerikaanse
culturen: het evangeliemoet erin
incultureren.

Canberra 1991

Deze nieuwe vorm Van contextuali-
teit relativeertineensheel de Wes-
tersechristelijketraditie. Ook op
degezamenlijke belijdenisdiege-
vonden was, valt gedenpt er licht.
*Nicea’ hoort binnen de westerse
cultuur en behelst dusaleende
westerse bijdragetot het belijden.
Andere culturen noet en die aanvul-
len. Een recenteboektitel luidt vee -
zeggend: Moet God Grieksblijven?
Paradoxad iswel dat dit nieuwein-
zicht verwoord wordt in typisch
westersedenkvormen. Dewesterse
hermeneutiek hanteert het begrip
"metafoor’. Z0 zegt men, dat elke
cultuur hazr eigen metaforen, bed-
den, moetki ezen. B nnen dewes-
terse wetenschapsfilosofieontstond
het begrip ‘paradigma’’. Datis een
geheel van overtuigingen waarbin-
nen een wetenschap eentij d ang
opereert, tot een nieuw paradigma
aflossing brengt Zo zegt men dat
het inzichtin de noodzaak vanin-
culturatie een 'paradigma-wisse-
ling" betekent.

Tijdensde |laatste assembleevan de
Wereldraadin 1991 in Canberra,
bleek hoe verstrekkend deze ont-
wikkeling zd zijn. De Koreaanse
theologe Chung Hyung Kyung ver-
geleek & Heilige Geest met een
aziatische godin, en verbond het
christendommet voorouderver-
ering. Dit Saaltje Azi at i sche incul-
turatie shockeerdedeel nener s uit
het west en, maar anderen waren er
blij mee. Je merkt eraanddt incultu-
ratie zomaar Syncretismewordt:

het christelijk geloof mengt met

hei dense godsdiensten. Waarschijn-

lijk zal deze ontwikkelingin de ko-
mende periodedoorgaan.

Lees jede verdagen van sommige
onderdelen van 'Canberra’ dan
voel jejeals gereformeerdeeen
vreemdeling. In de benadering
proef jeve n g van de unieke bete-
kenisvan Christusen van de bete-
kenis van de Schrift alsnoodzake-
lijkeweg om God te kennen. |k aar-
zd niet een woor d van Luther toe
tepassen op allerlei sectorenen
kringen binnen de Wereldraad: u
hebt een 'andere geest’ dan Vijj.

En toch zijn er zelfs hier raakvlak-
ken. Qok onsraakt de kwestie van
inculturatie. Welkeelementen of
uitwerkingen van het evangelie
Zijn onopgeefbaar en welkekunnen
per cultuur een andere vorm hi j -
gen? Onze zendi ng stuit daarop.
Ook onssamenleven in Nederland
met mensen uit ander e culturen
stelt voor dievraag, En bij alerlel
thema's speelt het op de achter-
grond: bijvoorbedd al s je vraagt of
de gereformeerde belijdenisen de
gereformeerde manier van ker k-
zijn wereldwijd bruikbaarzijn En
verderin discussies over homofilie,
de plaatsvan de vrouw, dekijk op
deoverheid en de omgang met ge-
zondheiden Zziekte.

Schepping en spiritualiteit

Behalve inculturatie telt de huidige
oecumeni scheagenda nog enkele
onderwerpen. k& themavan deas
sambleein Canberrawas een ge-
bed: Kom, Heilige Geest, vernieuw
de hele schepping! In dat thema
herken je wat momenteel in de be-
langstelling staat: de schepping, de
Heilige Geest en de spiritualiteit.
\oor deschepping geldt dat al

si nds de assemblee van Vancouver
in 1983. Toen garttehet conciliair
proces Waarinmen streefde naar
vrede, gerechtigheid en heelheid
van deschepping. Qok de millieu-
problematiek gef een aanzet. Inde
jaren '80 ontstonden vormen van
‘ecologische theologie’. God is,
zegt mm, niet alleen als schepper
bovenzjn scheppingverheven,
maar ook asbezielende Geestin
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de scheppingaanwezig. En de
mensis niet aleen beheerder van
de schepping,maar ook zdf een
stukje van het scheppingstotaal. In
detheologienaet de aandacht
zwenken: Van de mensen zijn heil
naar de schepping.

Zo kwam ook het werk van deHel-
ligeGeest in beeld, aleen zonder
de subjectieveversmallingdiedaar-
bij vaak optreedt. Dat werd ook be-
vorderd door deinvloed van de 00s-
ters-orthodoxegodsleer binnen de
Wereldraad,en door de uitdaging
van pinksterkerken en charismati-
sche bewegingen. Vooral uit de
DerdeWereld doen deze d meer
met de Wereldraad nee.

Inhet kielzog daarvan vaart de be-
langstellingvoor spirituditeit, ge-
loofsheleving binnen. Nade na-

dr uk op medemensdlijkheid van de
jaren 70, komt er veer aandacht
voor derelatietot God. Na het han-
delen mag het weer gaan over het
beleven.

Ook deze themas raken onseven-
goed. Aandacht voor deHeilige
Geest en geloofsheleving zijnin.
En'liturgen vragen met enkelean-
deren aandacht voor de schepping.
Sommigen signaleren een versmal -
ling van het evangelieals dleaan-
dacht uitgaat naar het heil van &
mens, €N zijn relatie tot God.

Kind van de tijd

Alinmijnvorige artikel signaleer-
deik parallellen t ussen wat de We-
reldraad en wat ons beroert. In het
algemeen kwamen diethema's bin-
nen de Wereldraad eerder aan de
orde dan onder ons. Maar de onder-
werpen die nu deaandacht vangen,
schepping, pirituditet, incultura-
tieende Geest, zijn onder onsge-
lijktijdig actuedl. Gereformeerden
ondergaan vandaag de invloed van
detijd kennel i j k rechtstreekser en
eerder dm vroeger.

Dezethendl s hangen namelijk sa-
men met de huidige crisis bi nnen
dewestersecultuur, waarin wij vol-
opdelen.

Der oep om spiritualiteit iSeen re-
actieop deverstandelijketrek die
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in de moderne westerse cultuur de
boventoon voerde. Dat gebeurde
zovel invrijzinnigedsin orthodo-
xevorm. Denadruk op de schep-
ping iseenreactieop de westerse
tendensom de 'geest' het belang-
rijksteded van de mens te noemen
en demensen zijn subjectiviteit te
beschouwenals de maat van alle

di ngen, certrumvan dewerkelijk-
heid. Qok hierbij bestaat naast een
modernistische een orthodoxe, en
00k een evangelische variant.

In onze tijd kwam diecentrale
plaatsvoor demens, met zijn ver-
stand en zijn subjectiviteitin een
criss. Dat nerk jein stromingen
dshet postmodemisme en allerlei
New Age gedachtengoed. Aan-
dacht voor de Geest, die & schep-
ping doet leven en voor spirituali-
teit isdechristelijketegenhanger
van hetzelfdetijdverschijnsel.

Brede blik: scherper zien

Daarmee wordt duidelijk waarom
kennisname van ontwikkelingen
om onsheen, bijvoorbeeld binnen
deWereldraad, belangrijk is. Met
die bredeblik zieje scherper wat er
bij jezelf aan dehand is.

Zo roert zich vandaag onder ons
een S0Ort vernieuwingsbeweging,
Deze propageerteen doorleefd per-
soonl ij k geloof. Het verstand moet
een stap terug doen om het gevoel
meer ruimte e geven. Detheorie
behoeft aanvulling van de praktij k.
Verstardekerkelijkeer liturgische
structuren en vormen moeten wij-
ken voor spontaniteit, creativiteit
en leven.

Het pleiten voor deze vernieuwin-
gen neemt vaak de vorm aan van
een correctieop onsverleden. De
kritiek klinkt soms zelfsop een be-
schuldigendeen gefrustreerde
toon, Anderen reageren dan op hun
beurt met een verdediging van dat
verledentegen zoveel onbillijk-
heid. Endetragiek van dit alesis
dat een strijd over het gelijk en
over het verleden de energierooft
die we nodig hadden omin te spe-
len op wat vandaag aan de ordeis.
Want een bredere blik leart dat je

deze nieuwe accenten niet moet be-
schouwen aiseen reactie op ty-
pisch vrijgemaakteeenzijdigheden.
Zesluiten naadloosaan bij een tijd-
verschijnsel waarmee dlekerken
te maken hebbenen dat kenmer -
kend isvoor hed onze cultuursitua-
tie

Hetisniet vreemddat gereformeer-
den op hun manier de invioed on-
dergingen van derationel e cultuurs-
ituatie van eerder. Het isook niet
vreemd dat ze vandaagop hun ma-
nier zoeken naar nieuwe bromnen,
gel oof sheleving en vernieuwing.
Het iswel vreemd om dietrend
profetisch op te blazen, of even pro-
fetisch & te wijzen. Laten we nuch-
ter beseffen dat jedtijdin jeeigen
tijd christen bent. Zelfsals je dacht
dat je dat kon ontlopen, blijkt dat
op den duur niet vol tehouden.

De synodalen achterna

Wel moeten we dert zijn op twee
lijnen die vandaag door elkaar

heen lopen. Er isdedirecte invioed
van de huidige cultuursituatie: in
de vragenr ond de Geest, spirituali-
teit, inculturatie en schepping.

Maar tegelijk vindt er een inhaal -
slag plaatsop puntendieomons
heen al eerder speelden: rend de
Schrift, de Hturgie, het ambt, de po-
sitie van & vrouw, de praktijk
naast de theorie, de menselijkesub-
jectiviteit, contextualiteit etc.
Alsjediet wee lijnen niet uit etkaar
houdt, loop jegevaar over te doen
wat anderen al eerder deden, ter-
wijl die anderen inmiddel sa weer
verder gaan. Dan blijf jeachter de
muziek aanhollen.

Zoisde bevrijdingstheol ogie ond-
om ons op haar retour, terwijl wij
bij allerlei thema's gaan benadr uk-
ken dat naast de theoriede praktijk
aandacht verdient. En de menselij-
ke subjectiviteitisomonsheen a-
veer 'uit', terwijl wij er een hot
item van beginnen te maken. Dan
denken we bij detijd te zijn (dezi n-
speling op het blad met dienaam is
opzettelijk!), maar welopen in wer-
kelijkheidaleeniets minder ver
achter.
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Terecht zijn sommigen dan be-
zorgd dat we 'de synodalen achter-
na gaan. Onbewust inhalen maakt
dat je zomaar de gemakkelijkste
weg kiest: dat isderoutedie ande-
ren a eerder aflegden. Dat voor-
komjeniet door teblijven zitten
waar We zitten. Je moet juist achter-
a toegevendat de punten waar op
de 'synodalen’ voorop gingen op
zichzelf ook onze aandacht waard
waren. Maar ze moeten aan de or-
de komen binnen een eigentijdsge-
reformeerdeovertuiging rond die
thema's die vandaag aan deorde
zijn.

Het zou funest zijn alswe ons
blindstaren op vernieuwing van li-
turgied menselijkegel oofshele-
ving. Wantinmiddelszijn andere
zaken aan deorde, bijveorbeeld:
welke samenhang isert ussen God,
mensen schepping?Door vandaag
deverkeerdevr agen centraal te zet-
ten, duw jekomende generatiesop-
nieuw naar de inhaalstrook. Zaken
als liturgie, praktijkgerichtheid en
gel oof sheleving moeten volgens

m warden meegenomen asklei-
nere enderdelen binnen een brede-
re bezinning op wat vandaag aan
deordeis.

Daniser onder Gods zegende
kans dat we op ean betere manier
met dezelfdeVvr agen omgaan als on-
zeomgeving, en duseok ander s uit-
koren.

Met Christus voorop

In de kerkgeschiedeniswaren de
bestetijden niet die waarin deker k
zich frontaal t egen detijdgeesten
de omringende cultuur opstelde.
Mer evenmindie waarinj in een
inhaalslag hijgend achter defeiten
aanliep dieeerder waren blijven Lig
gen. Desterksteimpulsen gaan uit
van die perioden waarin deker k
vanuit de Schrift mee voorop liep
in defrontlinie van de oprukkende
geschiedenis.

Dat is het geheim van de Reforma-
toren, die nee aan de wieg van de
Modemne tijd st onden, n@ar anders
dan humanistenen rationalisten.Ze
blijven onsvandaag inspireren. Het
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isook kenmerkend voor de Refor-
matorische beweging van dejaren
'30 rond K. Schilder. Tegenover en
par allel aan Barth zetten gerefor-
meer dent oen vanuit de Schrift ac-
centen die paslater en andersin
modern-theologische stromingen
opkwamen: rond de mens, de
schepping, en de geschiedenis.
Toenliep dekerk voor,

Wie zijn kracht zoekt in inhalen,
blijft achterlopen.

Daarom moeten we proberen niet
dleen tevragen naar zaken dieeen
inhaalmanceuvre vergen.Zel f s niet
alleen naar wat vandaag 'in de
lucht zit'. Laten wedaar voorbij
vragen: wat zal detockomstige
trendzijn?

Dus niet aleen: hoe speel jein op
het modernisme, zelfsniet aleen
op het postmodernisme, maar 0ok
hoe zou de post-postmodernele-
venssituatie zijn?

Enne aleen: hoevind jesubjec-
tievegeloofsbeleving, zelfsniet a-
leen: wat is gereformeerde Spiritua
liteit, maar ook: wat komt er nade
spiritualiteit?

Niet alleen: hoega je om met post-
christelijke secularisatie, maar ook:
hoe legf je met neo-heidense gods-
dienstigheid?

En niet alleen: isonze kritiek op
onsvoorgesacht nodig en terecht,
maar ook: waar zullenwe heen
gaan aswe a onzefrustratiesein-
delijk vanons afgeschreven heb-
ben?

Niet alleen: hebben we een opwek-
king nodig, maar ook: v@ar willen
we onsdan ‘opgewekt' voor inzet-
ten?

JezusChristusnam toch plaats in
Godst roon? Duskunnen de hoof-
den omhoog: kop op! Weg met dat
miezerige afgeven op en verdedi-
gen van het verleden. Cok weg met
dat vol minderwaardigheidsgevoe-
lens achter detijdgeest aan rennen!
Een Heer in de troon vormt de kop-
groepin het peloton van degeschie-
denis. Wie met Hem niet voor
loopt, loopt achter.

¥

DE SUPERIORITEIT
VAN HET

NIEUWE VERBOND

Het nieuwsteboek van ds. M R
v.d. Berg, emeritus-predikant van
de Nederlandse Gereformeerde
Kerkenen vooral bekend vanwege
develebijbelstudies van zijn hand,
behandelt de brief aan de Hebreeén.
Voor dit boek iseen bijzonder ori-
gineleopzet gekozen, namelijkin
driedelen. Het eersteded biedt

een overzicht van de gedachten-
gang, zodat de brief alsgeheel hel-
der in beeld komt. Het tweededeel
bestaat uit verklarende aantekenin-
gendie gericht zijn op verduidelij-
ki ng van de bijbeltekst. Het derde
dedl iseen meditatievebezinning
waarin tevens de vraag aan de orde
komt welke betekenisde brief aan
deHebree#n voor ons heeft.

Op deze manier wordt studiemateri-
ad aangereiktop verschillende ni-
veau's, die dkaar natuurlijk geded -
telijk zullen overlappen. O mid-
del van een tekstregister isa dit
materiaal toegankelijk gemaakt.
Een fraai gehed!!

Helaasaarzelt ds. V.d. Ber g niet
0mop sommige punten afstand te
nemen van & bijbelschrijver. Hij
bekritiseert het Schriftbewijs uit
hoofdstuk 1-2 en gebruikt daarbij
forse nitdrukkingen: het heeft een
dubieus karakter, komt over als ma-
nipuleren van de oorspronkelijke
tekst, het rammelt naar onze maat-
staven. Ten aanzien vVan de relatie |
met \Melchizedek I hoofdstuk /-
soreekt hij zelfsvan een achterhaal-

P.H.R. van Houwelingen

deargumentatie. En bij hoofdstuk
9 herhaalt hij zijn opvatting dat het
een vergissingisom het reukoffer-
dtaar te plaatsenin het heiligeder
heiligen.

Verder formuleert ds. V.d, Berg
vaak vanuiteen scherpetegenstel -
ling tussen het oude en het nieuwe
verbond. Velgens hem vertoonde
het oude verbond zoveel gebreken,
dat het door Gd vervangen moest
worden. Maar lag dat aan de ge-
brekkigheid van dat verbond zd f

of aan defalende bondgenoot
Israél ? Hier missen wij degenuan-
ceer de benaderingdiedr. J. de
Vuyst verdedigdein zifn proef-
schrift:over dit onderwerp(Kam-
pen 1964): 'het nieuwe verbond
functioneert krachtiger dan het ou-
de, zodat het door de Here vanouds
beoogde dod t hans wordt bereikt’,
Zou het niet beter geweest zijnom
meer indelijn van de ondertitel te
blijven?Het ni eune verbondisim-
mers superieur aan het oude, omdat
Christusde superieurehogepriester
id

Conclusie: deze bijbelstudie iSori-
gineel van opzet en biedt veel mate-
riaal, maar & auteur distantieert
zich zowel oponderdelendsop de
hoofdlijn teveel van de schrijver

w ens tekst hij wil verklaren.

N.a.v.: M.R.v.d. Berg, De brigf aan de He-
breeén: over de superioriteit van het oude
verbond. Uitg. Kok Voorhoeve, Kampen
1995; 188 pagina's, paijs: f 19,90.
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DE HEIDELBERGSE CATECHISMUS
IN GEWOON NEDERLANDS:
MEER VERLIES DAN WINST

. L Wierenga vertaalde de vragen en antwoor-

. den van de Heidelbergse Catechismus nad

Bijbel segrondwaarheden vereisen
el gentijdse, verantwoorde verwoor-
ding. Het boekje heb ik dan ook
met interesse gel ezen vanuit de
vraagstelling: is bewaard wat essen-
tieel, wezenlijk is? 1k heb geno-
teerd wat me bij eerstelezing op-
viel. Er iszeker sprake van winst.

Winst
Mooi is de formulering van ant-

woord 1-2: 'Wat iser voor nodig,
om houvast tekrijgen? Daarvoor
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moet ik drie dingen weten: hoe
groot m'n schuld wel is, naar ook
hoeGd me diekwijtscheldt, en
hoe ik hem hi ervoor dankbaar moet
zijn'. Qok 4-9isduidelijker gewor-
den. Deinzet van 6-19 iseen verbe-
tering: 'Hoe weet jedat? Dat ishet
grote nieuws van de bijbel'. De ver-
vangende omschrijving uit 7-23
voor 'die gel eden heeft onder Ponti-
usPilatus iswinst: 'Z'n lijden viel
in detijd, dat Pontius Pilatusaan

de macht was'. Dit geldt eok voor
de vervanging van het 'opgevaren

F. van der Pol

rSronden

naar de hemel’: 'Hij isopgestegen
naar de heme!’. En ’dat ik met m’n
eigen lichaam weer uit het graf zal
opstaan' is een sprekendeomschrij-
ving van '‘opstanding van het vlees.
Het lange antwoord op de vraag
over Godsvoorzienigheidin 10-27
issterk verbeterd. Ook antwoord
13-34 isduidelijker geworden. Het
strenge oordeel van God in ant-
woord 15-38is concreter omschre-
ven: 'hoewel we het doodvonnis
verdiend hadden'. Zowel dever-
woor di ng op zich van antwoord 15-
39 dshetin dit antwoord binnenha-
len van het Schriftgegevenuit Deu-
teronomium 21 : 23is mooi. De be-
tekeni s van het zitten aan derech-
terzijdevan God in 19-50 en ook
die van de heerlijkheid van Chris-
tusin dehemel in 19-51is hedl
goed omschreven.

Antwoord 20-53 over de Heilige
Geest heeft een belangrijkeuitbrei-
ding gekregen: 'Het hart van deg e
lovigen iseen woning waar hij kan
verblijven. Qok in mij heefthij z'n
intrek genomen'; een zinvolleen
fijne verwoording van het weinig
concreteen erg korte 'dat Hij 00k
mij gegevenis'.

Op dekl assi eke vraag 23-60 (het
oude 'Hoe bent u rechtvaardig voor
God'") wordt een mooi omschreven
antwoordgegeven. Qok de uitleg
van het tweede en derde gebod in
35-94/99kont helder en duidelijk
over.

Z0 ZOU er nog meer positiefs te noe-
men zijn. Maar er isook sprake
van verlies.

Verlies

De gemeentevan Christusbelijdt
in 1-1 haar Here en Heiland, maar
de jongeren die tot de gemeente be-
hor en, krijgen niet neer denaam
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"Heiland” voorgehoudenen ge-
leerd. De benaming ontbreek.
Antwoord1 heeft niet echt aan
overzichtelijkheidgewonnen. De
zinsnedeover deduivel vas:

‘Want Hij heeft met zijn kostbaar
bloed voor al mijn zonden volko-
men betaald en mij uit alle macht
van deduivel verlost'. Ditisgewor-
den’' @k deduivel ismn heeren
meeser niet meer; want Christus
heeft me uit Zn macht bevrijd,
doordat hij nhn schulden betaalde
door testerven’. Deziniser niet
eenvoudiger op gewaorden en door
het ontbreken van de hoofdletter in
het |aatstezinsdeel (‘hij" i.p.v.
'Hij") wvait er een belangrijkestzun
ViEg.

De dotzin van antwoord 1 |uidt nu:
'Door z'n Geest zorgthij er voor,
dat ik mi d voor hem wil leven, en
dat ik dat ook kdn’. Het laatste
roept vragen op. Lukt dat werkelijk
indit leven?Er staathi & ietsan
ders dan er eerst stond: 'Hij maakt
mij van harte bereid 0m voortaan
voor Hemteleven'. Deredliteit
van een werkelijke bereidwillig-
heid wordt beleden.

In de bekende samenvatting van de
wet uit zondag 2 (God Liethebben
met geheel uw hart, met geheel uw
zZiel en met geheel uw verstand)
viel op dat in deherformulering
'het verstand' ontbreekt. Komt hier
misschieneen anti-rationalistisch
trekje naar boven? Qdd vraagt dat
we hem liefhebben met al onze ga-
ven. Zeker omvat dat onze gevoe-
lens, maar ook onsverstand krijgt
daarin een plaats.

Het bijbelse begrip 'scheppen’ in
zondag 3-6, 4-9, 9-26 en het woord
'schepsal’ in 10-28iswey. Zd fs
het woord'Schepper' in 3-6 en 9-
26isverdwenen.

Bi nnen antwoord 3-6is'met Hem
in deeeuwige heerlijkheid leven
zou’ vervlakt tot 'ze gingen hedl
vertrouwelijk met hem om’.

Het 'in zondeontvangen en gebo-
ren' uit 3-7 isveranderdin 'dat wij
allemaal als slechtenmensen wor-
den verwekten geboren’, Het bij-
belse begrip zondeis hier — en ook

elders— verdwenen (dit geldt ook
voor ‘zondaar', 6-16) terwijl de
term 'zondeval' tussen hogekom
ma's isgeplaatst. Spreken over
slechtemensen vestigt vooral de
aandacht op het dechtedat ze
doen. Het oude'in zonde ontvan-
gen en geboren' accentueert ved
derker dat allemensen zicht egen-
over God in een schuldigepositie
bevinden.

AlsJezus Nicodemusde werkelijk-.
heid van de wedergeboorte voOr-
houdt en tegen diens misverstaan
in (opnieuw de moederschoot in-
gaan en geboren worden)} dezever-
volgens ook verduidelijkt,waarom
kan dm in de belijdenistekst 3-8 de
bijbel seuitdrukking 'opnieuw ge-
boren worden' niet worden gehand-
haafd?

Opdevraag4-10'Straft God ons
ook voor die ongehoorzaamheid?
antwoordtWierenga: 'Nou en of!".
Maar daarmee is de oude vraag
naar het *ongestraft laten’ niet cor-
rect verwoord. De oude vraagste-
ling isvervangen door een andere.
Het gaat hierom: al laat Gd onze
zonde niet ongestraft m ai hebben
we zeker straf verdiend, God straft
onstoch niet. Hoedit kan, blijkt it
het vervolg: een Ander wordt ge-
draft.

Waaromisin 5-12 en elders het
centrale woor d 'genade’ verdwe-
nen? Determ iSonopgeefbaar. In
dit bijbelse kernbegrip klopt het
hart van de Reformatie.

Het spreken over de toom van God
in 5-14en 6-17 (en verderop in 30-
82) isvan een anderegevoelswaar-
de dan de omschrijving ‘want een
gewoon schepsel kan God zn woe-
de over onze schuld niet door saan'
of 'geen mensisin staat, God Zn
kwaadheid over onze schuld te
doorstaan’. Woede en kwaadheid
suggererenin dit verband teved
een indruk van impulsieve emotie.
Dit wordt versterkt door het 'eeu-
wig' uit 'de last van deeeuwige
toorn van God' in de nieuwe om-
schrijving achterwegete laten.

In 5-15, 6-16 enin 14-36 is'Mid-
delaar' verdwenen; in 6-16 de bena-
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ming 'Verlosser' enin6-16de
term 'gerechtigheid’. Eenverar-

m ng. Alser zovedl wezenlijkebe-
guppen asverouderd achterwege
worden gelaten, waarom wordt dan
in 6-19 het klassieke, toch ook uit-
leg vragende 'aartsvaders wel ge-
handhaafd?lsdat niet inconse-
quent?

Vraag 7-20, 'Krijgen dan alle men-
sen door Christus het heil terug, zo-
aszij in Adam veroordeeld zijn?,
isop een belangrijk onderdeel afge-
zwakt tot: 'Via Adam zijn alle men-
sendusin het ongeluk gestort'. Het
'veroordeeld' iseenjuridischeuit-
goraak van God. Dit is vervangen
door 'in het ongeluk gestort'. In de-
zefatalistisch klinkende uitdruk-
king ontbreektde dimensievan het
rechterlijk spreken van God

De uitspraak lit 9-26 'k weet 0ok,
dat God, dankzij Christus, een va-
der voor meis mist deintimiteit
van deoude formulering: 'Dat de
eeuwigeVader ... omzjn Zoon
Christus mjn God en mijn Vader
iS. Een vader isminder persoon-
lijx dan mijn Vader. En waarom is
de goddelijke eigenschap 'eeuwig'
uit'de eeuwige Vader' weggelaten?
In 11-30is'het zoeken van be-
houd' bij deenige Verlosser Jezus
en hetin Hem alles 'hebben wat
voor behoud nodi g is' veranderd in
'geluk verwachten'. lemanddie
nietin Jezusals Verlosser gel ooft,
kan zich best ook gelukkig weten.
'‘Behouden worden' lig echiter bui -
ten zijn horizon. 'Geluk verwach-
ten' mist dediepere achtergrond
van 'behoud zoeken’: deredliteit
van het goddelijk oordeel.

Door in 12-31 de nadere omschrij-
vi ngen 'hoogste’ bij profeet en
"volkomen’ bij het bekendnaken
van Godsplan omte redden, ishet
uniekevan het profetisch anit van
Christusverdwenen. Dat God
Christus als profeet heeft aange-
steld om Gods plan om teredden
bekend te maken, kan ook opgaan
voor andere profeten.

Een vraag als 13-34 'Waarom
noemt U HemonzeHere? isge-
worden: "Waarom zeg jeook dat



hij "heer en meester over ons" is?.
De schriftuurlijke titel 'Her€' isin
de Twaalf Artikelenen ook elders
verdwenen. Eenverlies.

In antwoord 22-57 is de vermel -

di ng van de geaardheid van Chris-
tus lichaam nazijn opstandingach-
terwege gelaten, het feit namelijk
dat Hij nu een verheerlijkt lichaam
bezit. Het troostvolle van onze op-
ganding, dat <& ziel weer met
onseigen lichaam verbonden
wordt en aan het eigen lichaam van
Christus gelijk gemaakt wordt, is
daardoor ook mhinder sprekend ge-
worden.

Het bijbel sebegrip *bekering’ in
33-88isverdwenenenin 33-80is
gehedl achterwegegel aten dat wij
Gad door onze zonden vertoornd
hebben.

In de uitleg van het eerste gebod,
AN, is'waarzeggerij' astever-
mijden kwaad verdwenen. Waarom
juist dit onvermeld gelaten? Het
punt is vandaag toch juist erg actu-
eel?

Bij het vijfde gebod, 39-104 wordt
voorgehouden dat we de tekorten
van ouders en overheid maar voor
lief hebben te nemen. Dat iswét an-
ders dan het oudeer geduld mee
hebbenen er wijs mee omgaan.

Er zou nog meer Z ) n te noemen. In
plaats daarvan gaik liever op één
nog niet genoemd punt wat nader
in.

Teken en zegel

In de zondagen 25-30isin de verta-
ling van Wierenga bij de omschrij-
ving van het sacrament het klassie-
ke woordpaar' teken en zegel’ ver-
dwenen. Deeneterm'tekerl  isver-
vangen door: voorbeeld (66, 68),
afbeelding (75), symbool {73, 79
met het werkwoord symboliseren
74), illustratie(78), vitheelding
(80). Binnen het procesvan decate-
chetischeuitlegkunnen er ter ver-
duidelijking van een bepaald basis-
begri p zeker meerdere termen ge-
hanteerd worden. Maar het gebruik
van zovedl termen binnen één belij-
denisgeschrift ter vervanging van
het ene centrale begrip 'teken’, is

didactisch gezien minder sterk.
Naar jongerentoe komt het verwar-
rend over.

Qok het bekende ‘zegel” en 'verze-
gelen' werd vervangen: opZ n be-
loftes kunnen we aan (66), hij zet
€r nog eens een streep onder (67),
het wordt gegarandeerd (69, 75,
79).

Aan het woordpaar 'teken en ze-
gel' zit heel wat vast. Op pagina 63
en 69 geeft de auteur een toelich-
tendeverklaring. In deze vaste
combinatie van woordenzou het
gaan om 'decoratieve synonie-

nen . Het woord 'zegel' zou een
herhaling van *teken’ zijn, toege-
voegd enkd ter versiering. Wieren-
gaomschrijftde woordcombinatie
as'een versierendedubbelvorm'.
In Radix heeft de auteur onlangs
een nadere bezi nni ng op het woord-
paar gepubliceerd.' Hij distantieert
zZich daarin van de gangbare uitleg,
volgenswelkede dubbelfunctie
van de sacramenten wordt uitge-
drukt met de dubbelvorm ‘teken en
zegd'. [¥ze uitleg treffen we aan
in uitgavenvan C. Vonk, MB.
Hoekzema & J. Meerveld, A.J, van
Zuylekom, MK. Drost, A. Kooy &
C.J. Smelik. In het traditionele
woordpaar 'teken en zegdl' zouden
we niet te maken hebben met twee
betekenis-eenheden, maar slechts
met één.? Een eventuel e beteke-
nis(nuancering) binnen dit stijlver-
schijnsel pedt een te verwaarlo-
zenrol. Het doel van het aldus
door deauteur opgevatte 'teken en
zegel' isniet omeenideed een
themainzake de sacramenten met
grotereprecisieof meer nuancering
veer te geven. Op deze wijzeopge-
vat, werd het woord *zegel” aan het
woord 'teken’ toegevoegd, niet om
te informeren, maar om te impone-
ren, tevariérenente decoreren.
Pes achteraf,al dus Wierenga, werd
aan'teken en zegel' in theologi-
schediscussiesen in preekwerk
0ok inhoudelijkeargumenten ont-
leend: het sacrament isniet alleen
een teken, maar ook een zegdl ?
[2ze voorstelling van zaken ison-
juist. Een tweetal voorbeel den, het
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Schatboek van Ursinus en het HI S
boek van de invloedrijke theoloog
Bullinger, maken duidelijk dat se-
mantisch gezien het woord 'zegel'
0ok voor het toenmalige besef wel
degelijk ietswezenlijkstoevoegt
aan het voorafgaande woord 'te-
ken' .

Ursinus (Schatboek T1,11) onder-
scheidt tweesoorten tekens: tekens
die aleen maar be-tekenen en te-
kens diede dingen die zehe-teke-
nen OOK bevestigen en verzegelen.
Vandaar de combinatie' t ekens en
zegels. Sacramenten zijn volgens
Ursinus meer dan alleen t ekens van
debeloofde zaak, ze bevestigen en
verzegelen ook de bdoofde zaak.
Daarom worden ze volgens hemte-
recht' tekens en zegels genoemd:
‘Want zij zijn niet alleen be-teke-
nende tekenen, maar ook verbonds-
t ekens, dieons debe-tekendezasgk
00k verzegelen. Een teken dat tot
een zegel (Rm. 4: 11) isgegeven.
daarom wordt er in de beschrijving
bijgevoegd: en zegels. Enietsver-
derop: 'De sacramentele tekens
Zijn verzekerendezegels.

Cok Bullinger (Huishoek, fol.
276,2) geeft aan: sacramenten zijn
meer dan enkel tekens. Gods wil
wor dt er door verzegeld. Sacramen-
ten zijningesteld om zegelsvan
CGods beloftentezijn. God kan niet
liegen, daarom zijn sacramenten
zeer zekere zegels van zijn belof -
ten, Enietsverderop(fol. 277,1)
nogmaals: het woord 'teken’ (se-
meion} Heeft brede betekenis, maar
het woord 'zegel' (sphragis) ko
in het bijzonder de verzegelende sa-
cramenten toe, Want alle tekens
verzegelen niet, want sommigete-
kens functionerenalleen met het
betekenen. Maar sphragizeinisei-
genlijk tot versterking en bevesti-
ging verzegelen. God volgt hier de
menselijke manier van handelen.
Want wij mensen plegen geschre-
ven verbonden of trouw met Woor -
den te bevestigen met een daaraan
gehangen zegel. Bullinger past dit
vervolgenstoe op dedoop (fal.
2774 en 278,1): Dedoopiseen ze-
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gel, dat niet aan perkament of aan
het geschreven Evangeliewordt ge-
hangen, maar de lichamen van de
kinderen van God wor dt toege-
voegd en alshet ware ingedrukt.
Want wij worden geheel gedom-
peld in, of gehed besprenked met
het doopwater. Dat iSvoorwaar een
zichtbare verzegeling, die bevestigt
dat de waar achtigeGod onze God
isdie onsheiligt enreinigt.
Genoemdevoor beeldengeven de
onjuistheid aan van het sandpunt
dat 'teken en zegel' in de zestiende
eeuw enke als verserendedubbd-
vor mwerd opgevat. Debetekenis-
nuancering binnen dit woordpaar
had inhouddlijk gezi en wel dege-
lijk sen belangrijke functie.

Conclusie

Een proevevan actued belijden le-
veren, brengt altijd iets van span-
ning met zich mee. In zekerezin
heeft het ietsvan een waagstuk.

Het grategelijk van Wierenga is,
dat een op onzetijd afgestemdefor-
mulering van dehele bdijdenisge-
wend is. Te veerderen is, dat hij
daarvoor zdlf een grate inzet heeft
getoond. Catechiseermeesters of
evangelisatiewerkers biedt hij met
dit boekje veel st eun om dingen
'anders te zeggen. Maar een per-
soonlijk vertaai-concept,00k waar
dit dom het samenwerkingsver -
band van Bij de Tijd wordt gedra-
gen, vraagt om toetsng. Medewer-
king van de grotere kring iS onmis-
baar. Belijdenistaal dient uitdruk-
kingte zijn van het in de gemeen-
ten levende geloof. Met de gevolg
de manier van vertalen hangt ook
samen, dat bijbelcitaten (zoalsde
completetekst van het OnzeVa-
der) worden aangereikt uit bijbd-
vertalingen alsHet Nieuwe Testa-
ment in de taal van ome tijd en uit
de Groot Nieuws Bijbel. NU kan
het niet debedoeling zijn dat een
herformuleringvan de Heidelberg-
se Catechismus aan deker ken of
aan dekerkjeugd wordt opgedr on-
gen. Dat zou uiting zijn van een in-

Wierenga genoegzaam tat uitdruk-
king brengt wat dekerken zeggen
ook vandaagin dit belijdenisge-
schrift te willen geloven. Wordt
met deze factor voldoende reke

ni ng gehouden in dezevertaling?
Mijnantwoordis: de vertaling
heeft wat dit betreft zoveel scha-
duwzijden,dat ze catechisanten
niet zomaar in handen gegevenkan
worden. Door De Heidelbergse Ca:
techismusin gewoon nederlands
alskerkelijke leertekst te accepte-
ren verliest kerkjeugd teveel de
band met deker k van alle tijden.

N.a.v. Dr. Larnbert Wierenga, De Heidel-
bergse Catechismus in gewoon nederlands.
Herziene editie. Kok Voorhaeve — Kampen,
in samenwérking met Bij de Tifd. ISBN

90 297 1365 8. 72 pag. Prijsf 11,90.

Trg. 22, no. | ,jan. 1996, 2-56: 'Wijn en
drank, teken en zegel, lovenen prijzen.Een
stijlstudie over binomen in religieuzeen li-
turgische taal, met name die van de eeuw
van de Reformati€.

2 Het zgn. liturgische synoniem binomen,
mono-referentied van karakter.

® Op p. 49 noemt Wierenga 'teken en zegd!
€en synoni embinoom, wearbij' zegel ' een
expliciterendefunctiehad: het abstractum
"teken' werd toegdlicht in een concretum,
'zegel'. Dit alsuitvloeisel van de drang tot
didactischeoverdaad in 16e- eenwse theolo-
gischeuiteenzettingen. L ater is deze didacti-
sche bedoding verloren gegaan. Nog weer
later iser in de theologische interpretatie ten
onrechte bi-referentialeis aan toegekend

100% zekerheid

Als brand-, storm- of andere
schade dreigt, 15 het maar hei beste als
ww kerkelijke eigendommen bif
Donatus zijn verzekerd. Gewoon,
omdat Donatus in de praktijk bewijst
er tezijn wanneer Donatus hst meeste
nodig is? Bij calamiteiten van welke
amvang en aard dan ook. Op basisvan
Op maat gesneden voorwaarden.

50% premierestitutie

Bovendi en is kiezen voor Donatus
kiezen voor verantiwoorde bestedingen.
Jaarlijks wordt de wirst van Donatus
in de vorm van premierestitutie terug
betaald. In de afgelopen | O jaar
bedroeg deze premierestitutie gemid-
deld maar lefst 50%!

Uw kerkgebouw is toch wel
bij Donatus verzekerd?

Samen sterk.

Donatus Q sen onderlinge
verzekeringmaatschappij. En dat
betekent dat di leden samen de kracht
van Donatus bepalen. Een gemeen-
schapsgedachte die er inmiddels toe
heeft geleid, dat er ruim 75%van alle
kerkgebowwen in Nederland bij
Donatus is verzekerd.

Wilt Mmeer weten?

Vraag dan om een persoonlijk
gesprek met één van onze adviseurs.

Ook alsv nu nog elders bent verzekerd.

donatus

Vertrouwd verzekerd.

dIVI dual Iglg:hevor mvan gd oven. O V.M Donatus v a. Pastbis 5053, 5208 (E 's-Hatopenbosch, d  073-6122166

De wraag isof devertalingvan

R
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DE KOP ER

Kerkelﬁk centrum De Bronte Berkelen ~oden-
rjs hee# fwee verdiepingen. De kerkzaal ligt

aan de Rodervijseweg, de dijk langs de vaart.
Daar zijn de vergaderingen van heel de sy-

node. De meeste commissies vergaderen op .
polderniveau, beneden. ledere morgen begmf
de synode boven. Dan duiken de leden in het

commissiewerk om pas P avonds weer boven
te komen voor de sluiting

Er zijn al voorstellen bo
derdag:ﬁfédti 8

Wanneer geadopteerde
kinderen dopen?

Wanneer mag een uit het buiten-
land geadopteerd kind worden ge-
doopt? De kerken hebben altijd ge-
zegd: pas als het in alle opzichten
je wettige kind is. Dat betekent in
de praktijk dat een geadopteerd
kind ruim een jaar na aankomst
wordt gedoopt. De particuliere sy-
node van Utrecht 1996 heeft nu —
gesteund door enkele echtparen —
een aantal redenen op tafel gelegd
om over dit punt nog eens na te
denken.

Bijvoorbeeld. De rechters in Neder-
land passen de regels die gemaakt

M
=\

zijn voor de adoptie van een Neder-
lands kind toe op de adoptie van
een buitenlands kind. Daarom is er
tussen de toewijzing van de voog-
dij (kort na aankomst in Neder-
land) en de uitspraak dat de adoptie
wettig is, een jaar wachttijd. In het
geval van een Nederlands kind zin-
vol, om de natuurlijke ouders gele-
genheid te geven hun kind op te ei-
sen.

Is dat bij een buitenlands kind ook
zinvol? De rechter in het buiten-
land heeft het kind al officieel toe-
gewezen aan de adoptief-ouders.
De laatste twintig jaar is duidelijk
geworden dat de Nederlandse rech-
ters de buitenlandse rechter altijd

2; JAARGANG 71 - NUMMER 29 - 27 APRIL 1996

R. ter Beek

de-impressies

Ds. Van der Laan kreeg
griep. Hij moest naar
huis. Daarom deze week
synode-impressies van
een invaller.

volgt. Eerst al door direct en zon-
der formele aanvraag de voogdij

o ta 1
aan de adoptief-ouders toe te ken-

nen. De adoptie-uitspraak een jaar
later is niet meer dan het formeel
vastleggen van een al bestaande si-
tuatie. Moet zo’n formaliteit de
grond zijn voor het recht op de
doop?

Een ander punt. Op de zgn. Haagse
conferentie (1993) heeft de Neder-
landse overheid een verdrag onder-
tekend waarin bepaald is, dat de
rechter hier zich zal aansluiten bij
de uitspraak van een buitenlandse
rechter over adoptie. De wetgeving
is nog wel niet aangepast, maar dat
zit in de politieke pijplijn. Het kan
binnenkort zover zijn.

Vandaar het verzoek van de parti-
culiere synode uit te spreken dat de
doop mag worden bediend zodra
de adoptie naar het recht van het
land is uitgesproken. De commissie
die deze zaak had voorbereid, kon
begrip opbrengen voor de moeiten
van ouders die zo lang moeten
wachten op de doop van hun kind.
Ze beval hen ook aan in de pastora-
le zorg van hun ambtsdragers.
Toch stelde ze voor het verzoek af
te wijzen. De synoden hadden goe-
de argumenten voor hun regeling.
Je geadopteerde kind krijgt nu een-
maal pas door de definitieve rech-
terlijke uitspraak zijn wettige en
vaste plaats in je gezin. Dat is nog
niet veranderd.

De kerken hebben zich bij de Ne-
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Foto en tekst R, ter Beek

Zeven afgevaardigden uit allehoeken van het iand: commissie 1.
Heeft alles IN zich om een hecht team te worden: hun ondenwverp
‘huwelijk en gezin’, en ook de smalle marge fussen werkfafel €n muur.
Deze commissle is beraid fe prober an sen verbeterd huweliiksformulier

te schrifven. V/an finks naar rechis: (zittend) br. W. Smit, Hitversum, cs.

A. Boersima, Mussel (straks Schildwolde), ds. H. Geertsma, Zuidhom;
(staand) ds. R Th. de Boer, Ureterp: br. MW, Folmer, Viaardingen: r.

J. Gunnink, Heernse, br. D. Velvis, Zeewoide. Br. Gunhink was

rapporteur voor 'doop geadopteerde kinderen', met aan zjjn zijde dk.
A. Boersma. Ds. H. Geertsma is voorziffer.

derlandse rechtspraktijk aangeslo-
ten. Alsde wetgeving officied is
aangepast aan de af spraken van de
Haagseconferentie, zal een geadop-
teerd kind zodrahet in Nederland
aankomt, het wettige kind van de
adoptief-ouderszijn. Het jaar wach-
ten valt dan weg. Dat zal dus ook
gevolgen hebben voor het tijdstip
van de doop aan buitenlandse gead-
opteerde kinderen. Maar op dit mo-
nent iser geen reden de praktijk
aan te passen.

Er waren veel vragen. Vinden we
de officiélebekrachtiging van de
adoptieniet te belangrijk?1s de toe-
wijzing van voogdij niet officieel
genoeg?Zegt een rechterlijke uit-
oraak ietsover de plaats van een
kind in het verbond?Krijgt een ge-
adopteerdki nd zo niet een hedl an-
dere behandeling dan een bloedei -
gen kind? Er kwam zelfseen tegen-
voorstel. Debespreking nam veel
tijd. Het voorstel van de commissie
isaangenomen.

Algemene rampen en
andere grote moeiten

Declassis's-Gravenhage krijgt
van elke synode de opdracht een
bededag uit teschrijven intijden
van oorlog, algemenerampen en
andere grate moeiten waarvan alle
kerkendedruk ervaren (zie art. 69
Kerkorde). Ze had aan Berkel en
Rodenrijs gerapporteerd dat ze
geen aanleiding had gezien zo'n be-
dedag uit te schrijven. Niemand
had dit ook aan haar gevraagd. Dit
rapport kwam ook aan de orde op
18 april.

De commissiediedit had voor be-
reid, had zich erover verwonderd
dat uit het rapport niet bleek dat de
classishad gediscussieerd over
bijv. de dreigende watersnood vo-
rig jaar in het rivierengebied, of de
verruimingvan de winkelduitings-
wet dit jaar. Daarom stelde ze voor
declassis nu het verzoek te doen
'in haar rapportageaan devolgen-
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de generale synode op concrete
punten inzicht te geven in haar af-
wegingen die geleid hebben tot het
al dan niet uitschrijven van een be-
dedag’.

Het punt "uitschrijven bededagen’
staat elke classisvergadering op de
agenda, bleek in de bespreking. De
classis hecht daarbij veel waarde
aan verzoeken van andere kerken
of kerkelijke vergaderingen. Om te
beoordelen of er sprake is van een
nationale ramp, of een moeite waar
alle kerken de druk van ondervin-
den, is daarnaast overeenstemming
binnen de classis van groot belang.
Kerkeraden en classes in den lande
mogen er dus wel mee rekenen dat
Midden-Holland mede op een sig-
naal van hun kant wacht. Moeten
alle ke?keradenen classes dit punt
regelmatig bés 1¥4

Door een voorstel uit de vergade-
ring werd het verzoek om meer in-
houdelijke rapportage gesi of.
De ¢lassis Midden- Hollafw?bor
drie jaar aangewezen als :
teerde &t ¥ W uitschrij-
ven van een bededag naar artikel

GO KO.

Doven en slechthorenden

Vrijdag 19 april kwam het rapport
van deputatenvoor de pastorale
verzorging van doveen sechtho-
rende gemeenteleden ter tefel. De
synode begon met uitsprekenvan
dankbaarheid voor de voorspoedi-
ge gart van dit werk. Een jaar na-
dat de vorigesynode groen licht
had gegeven, namds. I.W. Boerma
het beroep van Zwolle-Zuid voor
dit werk aan. Sindsdienverheugt
het zich in een gezonde ontwikke-
ling. Deputaten en ds. Boerma de-
den aan de besprekingop de sy-
node mee.

Naast de deputaten benoemd door
degeneralesynode zijn inons land
vier regional e’dovencomumissies’
actief: Groningen-Noord(P.5. Go
ningen), Rouveen (P.S. Overijssel),
Leusden (P.S. Utrecht), Vlaardin-
gen (P.8. Holland-Zuid). Het lande-
lijke werk isnhn of meer uit het
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Foto en tekst R. ter Beek

Commissie 2, liturgie. Genomen met d e zelfontspanner. Een commissie
van vastheid en Variatie Van links naar rechts: @ittend) ds. H.J. Siegers,
Ommen, br,K Steipstra, Riiswijk; br. J.W. van der Jagt. Gees; (staand) |
ds. R. ta Beek, Capelle aan den Mssel: br.J. van Dijk. Bergum/Burgum:;
br.H. Brink, 't Harde; ds. M.H. Qosferhwis, Hattern. Voorzifter is ds. H.J.
Siegers. Br. Brink was rapporteur bif de zaak "bededagen’ en ‘pasforale
verzorging doven en dechthorenden'. Ds. Oosterhuisisafgelopen
week vertrokken noar de Filippijnenin opdracht van deputaten
Betrekkingen met BuitenlandseKerken. Tof Pinksteren komt ziin
secundus ds. H.J. Messelink van Barnexdd hem vervangen.

wer k van deze commissies opgeko-
nen. Een vraag was: hoehet lande-
lijkeen het provincialewerk zo :
goed mogelijk op elkaar af te stem-
men?En: wat met de gebieden
waar geen provincialecommissie
actief is? Deputaten zuilen met het
0og op de afstemmingde commis-
siesvragen ek jaar een jaarplan in
tedienen. Ze streven er ook naar
het wer k van de predikant zo even-
redig mogelijk over de verschillen-
deregio'ste verdelen.

In de bespreking kwam aan de orde
de band tussen Zwolle-Zuiden ds.
Boerma: hoe moet diein de prak-
tijk gestalte krijgen? De synode gaf
sen minimum aan: een enkele ker-
kenraadsver gaderingbijwonen, een
paar keer voorgaan in deeredienst.
Ds. Boerma heeft een bijzondere
positie. Doven en dechthorenden
door het hele land vormenzo'n
beetje zijn "gemeente’. Deputaten
vervullen inde praktijk derd van

Zuid alsberoependeker k haar ver -
antwoor delijkheid voor 'opzicht en
tucht'. Zoalshet nu geregeldis,
loopt het goed. De verhoudingen
Zijn prima.

Het dovenwerk staat goed op de
rails. Desynode-voor zitter wenste
ds. Boerma, deputaten en Zwolle-
Zuid de zegen van de Heretoe op
hun ver der einspanningenvoor de
pastor ale verzorging van de dove
en dechthorendebroeders en zus
ters.

kerkenraad. Tegelijk houdt Zwolle-
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Kleintje

STAMTAAL

Ik ben geborenin een vreemde
taal. Mijn moedertaal is een
Utrechts dialect met Saksische in-
vioeden: Bunschetens. Nederlands
is mijn nette jas. De taal van buuten
Nollgtje. Nolletje is de koosnaam
van een café. Het stond waar de
Bisschopsweg (naar Baarn) aftakte
van de weg naar Amersfoort. Ken-
ners horen het aan mijn zinshouw
en woordkeus. Of aan de klank. Als
ik mezelf hoor, herken ik het ook.

Elke vergaderdaglopen we van De
Bron naar 't Raedthuijs, het restau-

rant voor de warme maaltijd. We lie-

pen terug. Twee aan twee, want
het is smal. Een roezemoezende
optocht.

Hebreeuwse woorden zijn opge-
bouwd uit stammen. Dat weten we
van professor Lettinga. Een stamis
een trio medeklinkers, of twee me-
deklinkers met een lange Klinker
tussenin. De betekenis zit vast aan
de stam. Gaat dat ook op voor het
Nederlands? Neem de combinatie
‘welfwol'. Die vind je in: zwellen/ge-
zwollen, wellen, kwelder, weelde,
vol, wolk, bol, buil. Vanzelf denk je
aan vol, bol, rond. Zo vol dat het
(bijna) overloopt.

Nu weet ik weer hoe we daar op
kwamen. We hadden het over een
echt Bunschotens woordje: kwelk.
Een baby die zich helemaal vol ge-
dronken heeft — die is kwelk. Die

moet boeren. Bolken, zei mijn tocht-

genoot. Hij komt uit Kampen.
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H Veldman

ZIIN WIJ NEDERLANDERS
'‘CALVINISTEN"?
OF 'BULLINGERISTEN"?

espreking

Lijkt een 'eeuwenoude' strijdvraag
nog weer te herleven? Of wordt de
laatste stap gezet om bovengemel-
de strijdvraag bij te zettenin bijv.
de catacombenvan het nieuwe
Ajax-stadion?

Waar gaat het om?

Hierom: Kan nen ons, Nederlan-
ders- historischen actueel —, be-
Zien dserfgenamen van de hervor-
mer Johannes Calvijn? Of moeten
we met dievraag nu maar eens op-
houden?Want wie zal de werkelij-
ke link nog eens leggen van Cal-
vijn naar eenland net een voetbal -
clubasAjax...?

Dat kan ook niet, zal men tegen-
werpen. Want Ajax staat voor mil-
joenen Nederlandersmodel voor
‘consumptie van topsport', terwijl
Calvijnnog helemaal niet kon be-
vroedendat zich zoiets zou voor-
doen. En zeker niet dat dit door zo-
veel christenmensenzou worden
meebeleefd. En als Calvijn het d
had kunnen vermoeden, dan had
hij — naar velen vermoeden — vast
en zeker een of ander 'Geneefs
zweepj€e’ klaargelegd om onsvan
die zucht naar genot & te houden!
Calvinisme Saat toch voor zoveel
als: voor ‘hard werken' eneen 'ste-
vig loon' — zoals Ajax dus (zegt de
moderne Nederlander). M aar ook
komt bij Calvinismehet 'bekrom-
pen puritanisme’ heel gauwin
beeld, of althans in de verbeelding!
Hbe dan ook: Calvinisme staatin
ieder geval haaks op 'secul arisatie
en alles wat daarmee samenhangt.

NU hegft prof. dr. W. Nijenhuis
(oud-kerkhistoricus aan de RU Gro-
ni ngen) een paar essay’s geschre-
ven, waarin hi onstrakteertop een
nieuw antwoord op de vraag wie
wij eigenlijk zijn (geweest). Enei-
genlijk doet het me deugd nu eens

tevememen, dat niemand minder
dan Heinrich Bullinger in de Neder-
landen van de 16e eeuw grotein-
vloed heeft uitgeoefend. Bullinger,
de opvolger van Huldrych Zwingli,
Groter invloed eerst dan Johannes
Calvijn himself.

Want Builingers Huysboec anno
1566( een heruitgave ervan staat in
mijn boekerij over Zwitserse her-
vormers) werd - en et ueven op
het jaartal van de Nederlandse ver-
taling! — heel vaak gebruikt om
eruit te prekenof omerdoor 'ge-
sticht' te worden. Voord toen er
nog een structureel tekort aan predi-
kanten was. En zo'n gebruik van
een dergelijk belangrijk boekwerk
uit de 16e eeuw, kan n@en in het

licht van de feiten niet zo snel van
Calvijnsinstitutie aantonen. Maar
goed, na 1566 isdeinvloed van
Calvijnin Nederland sterk toegeno-
men. Al was en bleef het die van
een minderheiddie in de Nederlan-
den deze grote hervormer volgde.
En juist de Calvinisten hebben
(mee) het volksleven van Neder-
land gestempeld.

Wat Nijenhuis daarover vertelt,
kan men zich eigen makenin een
boeiend leesuur van dezefrasiees
says.

N.a.v.: VW Nijenhuis, Hoe Calvinistisch zijn
wij Nederlanders? Uitg. van het Historisch
Documentatiecentrum van het Nederlands
Protestantisme Amserdam 1994, omvang
48 pag.; | SBN 9072319 10%; prijsf 20—

De Regenboog
Chr. Boek- & muziekhandel

Straatweg 158 / 3621 BW Breukelen
tel. 0346-265422
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Clovis en de paus

Jacoh Noordmans verteltin het Her-
vormd Weekblad van 11 april jl. dat
hetj aar 19% kerk en staat in Frank-
rijk samen grootscheeps willen gaan
vierenals het Clovis-jaar.

Dit om tegedenken, hoe de koning
der Franken, Chiodevech o Clo-
vis| (466-511) zich vijftien eeu-
wen geledenin Reirnslieed o p .
Paus Johannes Paulus1I zal daartoe
op 22 september zdf naar Reirns
komen. De dag daarvoor wil hij
Toursbezoeken in verband met de
1600-ste Serfdagvan Sint Maarten
(316-397).

Deze herdenkingen staan vaak al in
het teken van het Jubetjaar 2000,
dat de paus van Rome heeft afge-
kondigd. Hij wil natweeduizend
jaar christendom als opperherder
de christenheid van de wereld het
derde millennium binnenleiden.
Daartoeheeft hij 1997 gewijd aan

Christus, deZoon, 1998 aan de Bei-

lige Geest en 1999 aan 0d, de Va
der. JohannesPaulusLi wil de an&-
rekerken graagin een sfeer van
verzoening bij deze herdenkingen
betrekken, evenal sde niet-christe-
lijke wereldreligies, zoals het Jo-
dendom en delslam. Naast Rome
moet Jeruzalem een centrum wor-
den voor devieringvan Christus
komst op aarde, twintig eeuwen
geleden.

Tot dusver is devoorbereiding van
het Jubeljaar 2000 echter te vedl
een aangelegenheid van het Vati-
caan en de paus gebleven. Deker-
ken der Reformatiezullen dearom
op korte termijn ean eigen gedrags-
lijn moeten bepal en ten aanzien
van dezenoga eenzijdigroomsge-
kleurdeherdenkingen, Temeer om-

B

dat het daarbij telkens veer gaat
om het christelijkeEuropavan
v66r de Reformatie en om de her-
kersteningof herevangelisering
van dit ontkerstenendecontinent.
Hierbij ko, dat de Europese vol-
ken in de Europese Unie langzaam
maar Zeker naar een nieuwe een-
heid toegroeien. Zal dit zich vereni-
gend Europaeen rooms-katholiek
stempel dragen, of zal er ook ruim-
te worden geschapenvoor een pro-
testantseen oosters-orthodoxein-
breng? Zulke vragen horen wel de-
gelijk aan de orde tekomen in dit
Clovis-jaar, dat nuonder Fransere-
gie wordt opgezet.

Weredhistorisch

Prof. dr. A.A. van Ruler, diegraag
mocht dromenover het ene, chri st e-
lijkeEuropa van weleer en van de
toekomst, hechtte grote waar de aan
de doop van koni ng Clovis, vol-
gensde overleveringop 25 decem-
ber 496. Deze doop was, volgens
hem, van wereldhistorische beteke-
nis. De koning der Franken koos
namelijk metzjn doop in Reirns
voor de officiéle, rechtzinnigeleer
van de kerk, tegen de ariaanse ket-
terij, diein zijn tijd een groot deel
van de Westeuropese christenheid
beheerste. De West- en Oostgoten,
Vandalen, Bourgondiérsen Longo-
barden in Zuid- en Qost-Frankrijk,
Spanje, Noord-Italiéen Noord- Afri-
kawaren Arianen. Volgelingen dus
van de Alexandrijnse priester, die
rond 3001 eerde, dat Jezus niet God
was, maar een nens, zij het de
gootste mens alertijden Zijnleer
was door de concilies van Nicea in
325 en Constantinopel in 381 ver-
oordeeld. Toch v en de pas geker-
stende Germaanse stammen, vooral
door hunh eem, grotendeels het
Arianisme nog toegedaan.
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G.J. van Middelkoop

Het bedluit van koni ng Clovisd
Chlodevech omvoor de pausvan
Rometekiezen en voor de orthodo-
xe leer van de Kerk van Rome,
heeft er menselijkerwijsgesproken
meetos geleid dat het christelijke
Avondland behouden blesf voor de
rechteleer en niet voortijdig, al in
de vroege Middel eeuwen, verhei-
denste, daaromwasin Van Rulers
visiede doop van Chlodevecheen
wereld- en kerkhistorisch moment
van deeardgeorde

Bij de keuzevan koning Chlode-
vech voor Rome hebben ongetwij-
feld ook wereldse motieven eenrol
gespeeld. Het feit dat de Arianen
de godheid van Christusloochen-
den, hieldin, dat Hij ook niet als
middel aar tussen God en denen-
sen kon opt reden. Een gevolg was,
dat de ariaanse heerserszelf tussen
God en de mensen gingen staan a's
hoofd van de staat ende kerk. In de
Ariaans geregeerdelanden was er
geen duidelijkescheiding meer tus-
sen kerk en overheid. De staat g g
daardoor over dekerk heersen. Dat
leidde tot vergoddelijking van de
staat €N van zijn heersers en tot ver-
wereldlijking van dekerk.
Cloviskoos daarentegenvoor
scheiding tussen kerk en staat, eik
met een eigenrol en roeping. De
vorst mocht geen hogepriesterwor-
den en de paus geen keizer. Dit
heeft helaasniet kunnen verhinde-
ren dat de pausen zich in hun kerke-
lijke staat wel aswerddlijkevor-
sten gi ngen gedragen en misdra-
gen. Enevenmin, dat de wereldse
machthebbersvoortdurend invioed
probeerden uit te oefenenop de
kerk en haar ambtsdragers Deze
strijd tussen ker k en staat woedt
voort tot op de huidige dag. Daar-
omisClovis keuze vijftien eeu-
wen geleden nog altijd actueel. De
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artaanse ketterij waart nog altijd
rond in het laat-christelijke Europa
van nu, met dle kerkelijkeen we-
redspolitiekeconsequentiesvan-
dien.

(...)

Peetvader van Europa

Frankrijk viertin dit Clovis-jaar
zijn geboorte als Fransenatie. Het
isdaarom een gouden jaar voor de
Fransenationalisten, monarchisten,
reactionairen en rechts-extremis-
ten. Men moet zich eensvoorstel -
len, &t inonsland de Friese oor-
sprong der natieonder koni ng Rad-
boud zo grootsherdacht werd.. .
Frarkrijk viertindit Clovis-jaar
weer eenszichzdf dsleidende na-
tievan het Avondiand. Koning Clo-
vis wordt verheven tot een soort
peetvader van Europa. Dekansis
groot, dat de pausin september te
Reims de gelegenheid aangrijpt om
te spreken over de christelijkefun-
damenten van Europaen de roe-
ping tot herkerstening ven dit ver-
heidenst continent. Onder aanvoe-
ring van Clovisdf Chlodevech
werd Frankrijk een gedooptenatie.
Z0 zou het zich verenigend Euro-
pa, terugkerendnaar Zjn christelij-
ke bronnen, moeten terugkeren
naar deenedoop, in deenekerk
onder leiding van dieeneopperher-
der, de paus van Rome, voor wiens
gezag ook Clovisnederig dekni e
boog.

Het wordt hoog tijd, dat de kerken
der Reformatie, ook in Nederland,
hun houdi ng bepaden ten aanzien
van het christelijke Europa, onder
leiding van Rome, met Frankri j k
alswegbereider.

Acties tegen Samen op Weg

Dr.J. vander Graaf geeftin De Waar-
heidsvriend van 11 april een verant-
woor di ng over deopstelling van het
hoofdbestuur van de Gereformeerde
Bond tegenover het Samen op \\eg-
procesvan & laatste tijd. Min of neer
los van de Bond zijn er ook andere ac-
tiesvan Hervormd-Gereformeerden
gaande. Dr. WJ. op' t Hof Suurde,

S

met 4 andere predikanten, een brief

naar de synodenaar aanleiding van de

regeling van de kerkvoogdij, die som-
mige plaatselijkegeneent en in grote
moeiten brengt. Daarnaast riepeneen
kleine 350 predikanten de Synode op
in het SoW-proces liever te denken
aan een federatie dan aan fusie. De
synodewil echter niet luisteren naar
de actievoerders.

Intussen bereiken ons vele vragen
over de actie van de initiatiefne-
mers van 'de 95, dienu uittiep op
een uitnodiging initigtiel voor een
predikantendag. V erontrustendis
het daarbij, dat in de pers deaf-
scheidingsgedachte dlerwegen
rondzingt. Die gedachtewordt zo-
wel ontkénd als gevééd en gesugge-
réérd. In ieder geval wordt het

'nee’ van Putten ('wij kunnen niet
weg, wij kunnen niet mee’) inde
brief, weari n predikanten worden
uitgenodigd voor beraad, naar één
kant omgebogen: wij gdan niet
mee. De vraagiswat er dmwe zl
gebeuren. Isduidelijk wat de conse-
quentieszijn?

Voor de goede gang van zaken is
het nodig enigeopening van zaken
te geven, temeer nu gesuggereerd
wordt, dat 'de 95' zich als zelfstan-
dige groep gaat manifesteren. Ik
Zet puntsgewijsfeitenop eenrij.

1. . w.J. op't Hof hegft in fe-
bruari dlehervormd-gereformeer-
de predikantenaangeschreveninza-
ke dehardelijn, diedesynode
volgtin de kerkvoogdijkwestie,
met namein het verlenen van ap-
probatie in gemeenten Waarvan de
kerkvoogdij zich niet hesft ‘aange-
past', enin het uiterstegeval de
goederen van de gemeente in een
stichting heeft ondergebracht
(Maartensdijk e.a.).
Ondergetekende vas van de brief

in kennisgesteld. Debrief zou wor-
den verzonden aan de predikanten
diein het adresboekjevan de Gere-
formeerde Bond voorkomen.

Het kan genoegzaam bekend zijn,
dat het hoofdbestuar van de Gere-
formeerde Bond de bezwaren, die
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leven tégen aanpassing van de kerk-
voogdij, niet dedt. Maar tegdlijk
heeft het hoofdbestuur gepleit voor
overreding in plaats van harde
maatregelen. Genoemde brief, die
door 95 predikantenis onderte-
kend, werd als zodanig echter niet
gedragen door het hoofdbestuur
van de Gereformeerde Bond.

2. I genoemde brief werd intus-
sen een oorzakelijk verband gelegd
tussen de kerkvoogdijkwestieen
Samen op Weg. Hoewel vandaag
alesindekerk met SOW in ver-
band kan worden gebracht, isde
kerkvoogdijkwestieeen binnenker-
kelijkehervormdeaange egenheid.
Een onderhoud van *de 95' met het
moderamen van de synode liepech-
ter wel uit op de SOWkwestie. De
95' hebben vervolgensdekerk-
voogdijkwestie gelaten voor wat
dezewas en hebben zich verder ge-
richtop SOW.

3. In eenbrief van dr. W.J. op

't Hof en veertien andere predikan-
ten, waarondert wee diehet initi-
atief namen voor genoemdeOpen
Brief van 350 predikanten, wordt
nu opgeroepen krachten te bunde-
len in verband met het verzet tegen
SOW Indebrief, dieis gestuurd
haar alle hervormd-gereformeerde
en confessionelepredikanten, is op-
geroepentot een predikantenbijeen-
komst op 14 mei as.

4, Over dit laatste initiatief nuis
grote verwarringen verontrusting
ontstaan, temeer omdat de bijna
driehonderd en vijftig predikanten,
die aan de vooravond van de her-
vormde synode hebhen opgeroepen
de consideratiesvan de classesern-
stig te nenen, wordt gevraagdte
komen 'tot actieve bundeling van
inzicht en kracht'. Omdat nu de na-
men van deinitiatiefnemersvan
die brief ook staan onder de brief
van 'de 95°, laten predikanten we-
ten, dat ze niet betrokken willen
Zjnin wat nu gebeurt. Eerstisde
overstap gemaakt van de kerkvoog-
dijkwestie op SOW, en vervolgens
wordt ook verband gelegd met de
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brief van de 350 predikanten die
ging over de consideratiesvan de
classes.

Beraad

Omdat in de pers dezedingen uit-
voerig aan de ordekomen en het
Reformatorisch Dagblad opening
van zaken heeft gegevenin een
dubbelinterview met ondergeteken-
deendr. Op't Hof, willenwe hier
kort op een en ander reageren.

Het hoofdbestuur van de Gerefor-
meerde Bond is— zoals reeds eer-
der isaangekondigd- een Breed
Beraad gestart vanwege de diepe
crisiswaarin de HervormdeKerk
door SOW verkeert. Een eerste bij-
eenkonst van dit Beraad heeft
plaatsgevonden. Daarbij zijn ook
personen uit de kring van 'de 95'
betrokken. In dit braad gaat het
om dezelfdezaken als diezijn aan-
gekondigd voor bespreking op de
predikantenvergaderingvan 14
mel, tw. degronddag van de
VPKN, de continuiteit van de Her-
vormde Kerk als vaderlandsekerk
en planting Gods en deweg, diewe
als hervormd-gereformeerden sa-
men hebben te gaan.

Op een ook reeds aangekondigde
kerkenradendag, diein september
door het hoofdbestuurvan deGere-
formeer de Bond wordt belegd, zal
het ook over dezezaken gaan. Niet
ten onrechte worden dan ook vra-
gen gesteld ten aanzien van de
noodzaak van genoemdepredikan-
tenvergadering. Onzerzijdsiser bij
deinitiatiefnemersvan de brief, die
nu aan predikanten is verzondenen
met wie weals hoofdbestuur sen
open communi catie hebben, op aan-
gedrongen dit initiatief op te schor-
ten totdat een reeds vastgesteldge-
sprek met het hoofdbestuur van de
Gereformeerde Bond heeft plaats-
gevonden. Deinitiatiefnemer swa-
ren echter van oordeel niet tekun-
nen wachten. Wel hebben ze duide-
lijk gemaakt geen eigen or ganisatie
te beogen en aan het breed beraad,
dat door het hoofdbestuur van de
Gereformeerde Bond isgestart, te
zuilen (blijven) deelnemen.

Bet hoofdbestuur van de Gerefor-
meer de Bond hesft, na alle ver zet
tegen SOW dat dejarendoor is
aangetekend en dat ten principale
onverminderdisgebleven, hetiniti-

dief genomenvoor diepgaand be-
raad over de weg, die we sémen
hebben te gaan. Al te gemakkelijk
kunnen uitsprakenworden gedaan
over de voortzettingvan de Her -
vormde Kerk, dietoch afscheiding
kunnen betekenen. Als een predi-
kantenvergadering, op particulier
initiatief belegd, dan vragen en ver -
Verri ng oproept, isdat uitermatete
betreuren. [N de pastoralebrief, die
het hoof dbestuur enige weken gele-
den aan kerkenradenen gemeenten
zond, is opgeroepen geen stappen
teondernemen dietot scheuringen
kiinnen |eiden. Die brief iszeker
niet overbodig geweest.

K erkenraden worden bi nnenkort
uitgenodigdvoor een kerkenraden-
dag, die gebaseerd zal zijn op Suk-
ken die hen zullen wor den toege-
zonden.

Drs. P. Groenenberg (red.)

I Gelovig I

Denken

ardersepen vaor vermiging,
i of persoralib pebeaih

Gelovig Denken

- onderwerpen voor vereniging, bijbelkring of persoonlijk
gebruik -

204 pagina's, gebonden,f 28,00

De belijdenis ouderwets geloof? Wat is het nut van een belijdenis? Is de
Bijbel dan niet voldoende?
Een greep uit een aantal vragen waarop ds. P. Groenenberg (red.)
antwoord tracht te geven.
Deze uitgave is een vervolg op het boek Gelovig Leven.
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Beroependoor Die Vrye Geref.
Kerke te Pretorig(wWj k West):
A. deGradf te Blokzijl/Marknesse.

Afscheid

Waddinxveen — Op zondag 21
april jl. namds. J.B. deRijke &f-
scheidvan de gemeente van Mid-
delharnis(i.c.m. Bergen op Zoom).
Ds. De Rijkevertrok naar Eindho-
ven, waar hij op 12 mei a.s. intrede
hoopt te doen.

De af schei dsdienstenvonden resp.
om 9.30uur te Middelhamis (aan
de Oogt Voorgors nr. 52, in het ei-
gen gebouw van de gemeente) en
om 16.00 uur te Bergen op Zoom
(inde Evangelisch-L utherseKerk,
Faurestraat nr. 14) plaats.

Agenda Generale Synade

Berkel en Rodenrijs — Door de
GeneraleSynodevan Berkel en Ro-
denrijs werden op donderdag 18
april jl. de volgende onderwerpen
besproken: ‘doop van geadopteer-
dekinderen', 'kerklidmaatschap'

en 'bededagen’. Opvrijdag 19
april jl. werd het rapport van dede-
putaten voor de pastorale zorg aan
doven en dechthorenden bespro-
ken.

Commissies Generale
Synode

Berkel en Rodenrijs— Door het
moderamen van de Generale Sy-
node van Berkel en Rodenrijs
Zijn de volgende commissiesbe-
noemd:

| . Huwelijk en gezin (o.a. huwe-
lijksformulier, echtscheiding, vrou-
wenstemrecht), Voorzitter: ds.

H Geertsma.

2. Liturgi e (ordevan dienst, gezan-
gen, aangepaste diensten, avond-
maal aan huisenin stichtingen).
Voorzitter: ds. H.J. Siegers.

3. Opleiding (Theologische Uni-
versiteit, GereformeerdeMissiolo-
gische Opleiding, Institute for Re-
formed Theological Training,
spreekconsent, kerkelijkeexa-
mens). Voorzitter: ds. T. Dijkema.
4. Diaconaat en buitenland {Gene-
rale diaconale deputaten, betrek-
kingen busteniandse kerken, radio-
TV, evangelisatie}). Voorzitter: ds.
P.H.van der Laan.

5. Kerk (samensprekingen Christe-
lijke Gereformeerde Kerken, con-
tact Nederlandse Gereformeerde
Kerken, handreikingen/regelingen
m.b.t. kerkelijke eenheid, contact
Hoge Overheld, zegengroet). V oor-
zitter: ds. P. Groenenberg.
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Adreswijzigingen e.d.

Vlissngen * Predikant: L. Moes,
(vanaf | mei) Boulevard De Ruyter
168,4381 KE, = (0118) 41 4530
(pag. 19en 113).

Ukraine commissie * Predikant:
M. Nap, Tolsteistraat 13, flat 3,
Kiev 252033, Ukraine, =

+380 44 22093 20, fax

+380 44 2209259 (pag. 19)).
Studentenverenigingen® Vereni-
ging van Gereformeerde Studenten
te Delft Roelof Triemstra, praeses,
Walter de Vries, abactis; Derk Da-
verschot, fiscus; Joan Teerling, as-
sessor. Adres abactiaat: Postbus
3079,2601 DB Delft, = (015)

256 09 34 (pag. 221).
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